



# PARTIUMI KÖZLÖNY

A KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET HIVATALOS LAPJA

XXVIII.  
ÉVFOLYAM  
2. SZÁM

2018.  
OKTÓBER

16 oldal  
Ára 3 lej

ISSN 1583-5782

## JEGYZŐKÖNYV,

mely felvételre 2017. december 8-án, a Szatmár-Lános református templomban  
a Királyhágómelléki Református Egyházkerület Közgyűlésén

Jelen vannak: Csűry István püspök, Bara Lajos István főgondnok, Forró László lelkészi főjegyző, Török Sándor presbiteri főjegyző, Kánya Zsolt Attila lelkészi jegyző, Tatár Miklós presbiteri jegyző, Dénes István Lukács generális direktor;

Gellén Sándor esperes, Vicsai János főgondnok, Ecsedi Árpád lelkészi főjegyző, Pozán Edit presbiteri főjegyző, valamint Székely Zsolt, Lovász István, Huszár László, ill. Moni János, Kölcsei István, Szász Ferenc küldöttek a Nagybányai Református Egyházmegeyéből;

Király Lajos esperes, dr. Puskás Csaba főgondnok, Kiss József lelkészi főjegyző, Boga Ferenc presbiteri főjegyző, valamint Rácz Ervin, Keresztúri Sándor Zsolt, Képíró Gyula, Korda Zoltán, ill. Csűry Miklós, Bűcs Attila, Kiss József küldöttek a Szatmári Református Egyházmegeyéből;

Tolnay István esperes, Kovács Jenő főgondnok, Dobai Zoltán lelkészi főjegyző, valamint Tukacs József, Geréb Miklós, ill. Szász Ferenc küldöttek a Nagykárolyi Református Egyházmegeyéből;

Rákosi Jenő esperes, Mészáros János főgondnok, Bara László lelkészi főjegyző, Bede László presbiteri főjegyző, valamint Kovács Gyula, Illyés Tamás, Futó Ferenc, ill. Oláh József, Borsi Attila, Stiák László, Ladányi Árpád küldöttek az Érmelléki Református Egyházmegeyéből;

Dénes István Lukács esperes, Garnai Sándor főgondnok, Filep Attila lelkészi főjegyző, valamint Kondor Endre, Mikló István Boldizsár, Földesi Márta, Szabó Zsolt, Zsigmond Attila, Filep Ferenc, ill. Barabás Imre, Bódi Irma, Pápa Gyula, Berecz András, Mészáros Károly, Matyi Miklós küldöttek a Bihari Református Egyházmegeyéből;

Módi József esperes, Biró Zoltán presbiteri főjegyző, valamint Papp József küldött az Aradi Református Egyházmegeyéből;

Bódis Ferenc esperes, Csizmadia Ferenc lelkészi jegyző, Valkai Németh György presbiteri főjegyző, valamint Gáll Zoltán, Gazda István, Kótai József küldöttek a Temesvári Református Egyházmegeyéből;

Bogdán Szabolcs esperes, Székely Csaba főgondnok, Tóth András presbiteri főjegyző, valamint Lucza István, Kiss Miklós, Szűcs János,

Vízaknai Zoltán küldöttek a Szilágysomlyói Református Egyházmegeyéből;

Szász Bálint Róbert esperes, Sz. Szilágyi Zoltán lelkészi főjegyző, László Kálmán presbiteri főjegyző, valamint Nagy Mihály, P. Szilágyi Zoltán, Papp János, Fekete Károly, Mári Sándor küldöttek a Zilahi Református Egyházmegeyéből.

Hiányoznak: Máthé Róbert szatmári küldött, Dallos László, Csáki József Gedeon, Fóris László, Kátai Tibor, Kovács Szabolcs nagykárolyi küldött, Darabont Tibor érmelléki küldött, Jakab Gyula, Szigeti Ferenc Ernő, Papp Csaba, Pásztor Sándor bihari küldött, Venter Miklós, Baracsi Levente, Dénes József, Faragó István, Varga István aradi küldött, Bálint Sándor, Végh József, Tamássy Jenő temesvári küldött, Szőnyi Levente, Kovács István, Balázs Ernő szilágysomlyói küldött.

Tanácskozási joggal jelen vannak: Jobb Domokos ifjúsági előadó, Szilágyi Éva SZRG-igazgató, Farkas Zsolt előadótanácsos, Salánki Lóránt előadótanácsos, Vinczéné Pálfi Judit előadótanácsos, Antal János előadótanácsos, Szűcs Éva előadótanácsos, Tarr Csaba teológiai ifjúsági képviselő.

A közgyűlés ünnepi része Király Lajos esperes igehirdetésével veszi kezdetét.

„Mindezt tegyétek meg, mert tudjátok az időt, eljött az óra, hogy az álomból felszerkenjünk, mert most közelebb van hozzánk az üdvösség, mint amikor hívőkké lettünk” (Róm 13,11b).

Ft. Egyházkerületi Közgyűlés!

Kérdésekkel szeretném kezdeni az igehirdetést: tetszenek emlékezni, hogy mit álmodtak az elmúlt éjjel? Álmodtak-e egyáltalán valamit? Szomorú vagy örömteljes álmuk volt?

Aserinsky és Kleitmann, az amerikai alvástudomány úttörői, már 1953-ban megfigyelték, hogy az alvás bizonyos idejében a szemek ide-oda mozognak. Ezeket a pillanatokat REM (Rapid Eye Movement) fázisnak nevezték el. Megkülönböztették ugyanakkor ún. Non-REM fázist, amely alatt a szemek többnyire mozdulatlanok maradnak. Az említett első fázis a lelki pihenést szolgálja, és ekkor dolgozzuk fel a legtöbb, napközben bennünket ért információt és

benyomást. Ez az éjszakának az a része, amikor a legintenzívebben álmodunk.

Az álmok mindig fontos szerepet töltenek be az emberiség történetében, így például egyes indián törzseknél tiltott a mély álomból fölkelteni bárkit, hiszen ekkor – hitviláguk szerint – a lelke elhagyva testét, messze jár, s a hirtelen fölébredéskor nincs ideje visszatérni. A mi kultúránkban a rossz álmokat tabuk övezik: nem szabad elmondani azokat, mert talán beteljesülnének. A felolvasott Ige is álomról és álmodásról beszél, melyek látélektént jelen voltak a korai keresztyének életében. Ugyanakkor Pál a cselekvés imperatívuszát is felmutatja. Először azt vizsgáljuk meg, mi történik akkor, ha az ember életéből hiányzik a mennyei látás és álmodás, majd nézzük meg, mi történik akkor, ha mindezeket Istentől kapjuk ajándékba. Végezetül pedig egy öszövetségi álomba és a cselekvés kettős összefonódásába fogunk betekinteni.

### I. Mennyei látás/álmódás nélküli élet

A posztmodern kor emberére elsősorban nem a kollektív, hanem az individuális keresés jellemző. Elsősorban az önérték, az önmegvalósítás, az öntudat és a siker foglalkoztatja. Azonban ezek a krízishelyzetekben nem tudnak eligazodást és életértelmet nyújtani. Izgalmas kérdés, hogy a jövő egyháza hogyan tudja az „örök érvényűt” individuális formában kifejeznie. Az emberiség napjainkban tehát elsősorban egyedül szeret álmodni.

**1. Az anyagi jólét álma.** Az 1971-ben bemutatott „Hegedűs a háztetőn” című musical egyik főszereplője álmodozva énekl a jól ismert verssort: „Ha én gazdag lennék”. Az ember sokszor szeretné, hogy lássák, kicsoda ő: vastag, a kézi artériákat is megerőltető aranyláncot hord a kezén, a kocsija 8 másodperc alatt gyorsul 100-ra, a telefonja pedig a szomszéd kocsijának árát is meghaladja. Azt hiszi, ha értékes tárgyakkal veszi körbe magát, ő is értékesebb lesz. Vajon a gazdagság teljesíti álmait és megtart minket, segít rajtunk, biztonságot, stabilitást ad? Hiszen elpárologhat, szétfoszlik, mint az álom. Ezzel ellentétben az Istennel való élő kapcsolat biztonságot ad (Sophia Loren esete New Yorkban: Egy éjjel betörték szállodai lakosztályába és a bűnözők ékszereit követelték, azzal fenyegetve, hogy megölik gyermekeit. Nem maradt más választása, az ékszereit kivette a széfjéből. Később egy

orvos barátjával beszélt az esetről, aki azon csodálkozott, hogy a művész nem bántódott ékszeri miatt, hanem azt mondta: „Tudod, van egy életfilozófiám. Soha ne sírj olyan dolgok után, amik nem sírhatnak miattad”). Jézus mondja a következőket: „Az én juhaim hallják az én szót, és én ismerem őket, és követnek engem: És én örök életet adok nekik; és soha örökké el nem vesznek, és senki ki nem ragadja őket az én kezemből”. (Ján 10,27-28). Az orvostudomány használja az aszfixia kifejezést azokra, akik tetszhalottak (Goethe is így született). Isten azt akarja, hogy ÉLJÜNK, tartalmas legyen az életünk.

**2. Elismerés álma.** Az ember sokszor azért harcol és küzd, hogy a rokona, a barátja, a testvére és az ismerőse elismerje és dicsérje. A gyermek sok esetben a szülő elismerését szeretné megszerezni, nagy harcok árán. A serdülő ifjú szintén konfliktusba kerülhet szüleiével és önmagával, ha nem reális elvárásokat támasztanak irányába, hogy megvalósítsa mindazt, amire talán nem képes. Ezek az irreális elvárások megkötöznek. Az ilyen típusú ember (a hiszteroid személyiség – F. Riemann lelkes-pszichiáter megfogalmazása) állandóan azt figyeli, mit mondanak mások, mi a véleményük? Azonban nem lehet eleget tenni az emberi elvárásoknak, és elveszhetünk a világ sodrásában. Kedves felszentelendő lelkipásztorok! Ha kudarc teljes életet akarsz élni, igyekezzél mindenkinek tetszeni Jézus figyelmét arra, hogy „Senki sem szolgálhat két úrnak. Mert vagy az egyiket gyűlöli és a másikat szereti; vagy az egyikhez ragaszkodik és a másikat megveti. Nem szolgálhattok Istennek és a Mammonnak” (Mt 6,24). Ha nem a mennyei látás irányít bennünket, elpazaroljuk talentumainkat és beteljesületlen, reménytelen élet vár ránk. Életünk rémálom lesz...

## II. Ha van mennyei látás/álmodás

**1. Céltudatos az élet.** A céltudatos és hívő ember azt kérdezi Istentől: hova akar vezetni, mire akar felhasználni? A céltudatosság tettek-re készlet, a látás hiánya azonban csak reagálni enged: ha nem történik semmi, én sem teszek semmit. A látás célt ad életünknek, amely nem időpocsékolás. Ha céltalan az élet, minden rosszá válik, elveszel. Isteni látás kell ahhoz, hogy ne legyen értelmetlen és reménytelen élet. Ha úgy érzed, minden ajtó bezárult, és céltalan az életed, jusson eszedbe a próféta szava: „Mert én tudom az én gondolatimat, amelyeket én felőletek gondolok, azt mondja az Úr; békeségnek és nem háborúságnak gondolata, hogy jövőt és reménységet adjak nektek” (Jer 29,11). Az Újszövetség is erről szól: biztos jövőt ajánl neked Isten Fia által.

**2. Leegyszerűsödik az élet.** Mennyei látás nélkül nagyon bonyolult az élet. Sokszor az ember életét a körülmények határozzák meg, vagy pillanatnyi érzései. Azonban ez nem vezet jóra, hiszen ilyenkor kegyetlen és meggondolatlan döntések születnek: pl. öngyilkosság. Aki úgy érzi, hogy jelen pillanatban nincs más megoldás, és az érzései irányítják, elveszíti a hitbeli látást, és nincs ami átsegítse a mélypontra. A mennyei látás ajándékával látod, mi a te feladatod, és mi nem. Nem a te feladatod minden! Csalódottság

és frusztráltság jellemezhet minket, ha nem tudunk mindent elvégezni. Ennek ellenére, annyi a feladatunk, amivel Isten minket megbízott. Jézus is így imádkozott: „elvégeztem a munkát, melyet reám bízál” (Ján 17,4). Pedig még sok beteg, halott, szegény maradt Jézus munkássága után is. A kiégettség, túlterheltség, a mindenütt jelenvalóság okozza. Mi a te feladatod? Milyen álmodot kaptál az Úrtól? Látod világosan és egyszerűen?

**3. Segít összpontosítani.** A mennyei látás segít szelektálni tevékenységeink között, hogy hatékonyak legyünk. Aki mindent csinál, semmit sem csinál jól. Olyan lesz, mint a szélkakas a templom tetején: forog, de nem halad. Sok mindenben Saulus is buzgó volt: a keresztyéneket börtönbe vetette, sokat szaladt, tevékenykedett, tehát buzgó volt. De Isten megállította, új látást, új célt és feladatot adott neki, mely a Római Birodalomban is változást hozott. Ő addig sem lustálkodott és télenkedett, de isteni látás nélkül tette. Nem cipelte többé a múltat, ahogyan fogalmaz: „De egyet cselekszem, azokat, amelyek háttam mögött vannak, elfelejtve, azoknak pedig, amelyek előttem vannak, nekik dőlve, célegyenesen igyekszem az Istennek a Krisztus Jézusban onnét felülről való elhívása jutalmára” (Fil 3,14). Ne légy tehát felületes, hisz csak akkor leszel hatékony, ha kapcsolataidra időt szánsz és összpontosítasz feladataidra.

**4. Szenvedéllyel végezzük a feladatot.** A mai kor nagy problémái a fásultság, érdektelenség és kedvetlenség. Mindez a cél hiánya miatt van, nincs mennyei látás, és igazi álmodás. Sikerélmény fiatalokban: számítógépes játékok megadják: győztes (a virtuális világban).

**5. Felkészít az örökkévalóságra.** Az korinthusi levélből kiderül, hogy Pálnak mi volt fontos: „Rám nézve pedig igen csekély dolog, hogy ti töletek ítéltessem meg, vagy emberi ítéletnapról; sőt magam sem ítélem meg magamat. Mert semmit sem tudok magamra, de nem ebben vagyok megigazulva; aki ugyanis engem megítél, az Úr az. Azért idő előtt semmit se ítéltetek, míg el nem jó az Úr, aki egyrészt világra hozza a sötétségnek titkait, másrészt megjelenti a szíveknek tanácsait; és akkor mindenkinek az Istentől lesz a dicsérete” (1Kor 4,3-5). Ne legyen túlságosan fontos az, hogy mások mit mondanak rólad. Pál azt mondja, hogy Isten az Ő ítélője, bírója, és az ő értékelése számít. Ő mondja ki a végső szót életünkről, és két kérdés mindenképp felelnünk kell majd színe előtt: Mit tettél az én Fiamért? Mit tettél mindazzal, amit tőlem kaptál? Hogyan sáfárgottál az idővel, a kapcsolataiddal, az anyagiakkal, talentumokkal és képességeinkkel? Bárcsak ne szégyenülnénk meg a válaszadásban.

**6. Megszünteti azt a kényszert,** amely a „mindig jól járni” és „mindig jól lenni”, „mindig jobb lenni a másiktól” életre csábít. Talán ötéves lehettem, amikor édesanyám veteményskerkjében kijelentettem, hogy ezután én fogom gondozni a petrezselymeket. Kényszeresen meg szerettem volna mutatni, hogy én jobban tudom végezni az ezzel járó feladatokat. Három hét elteltével azonban a zöltségeim sokkal satnyábban néztek ki, mint az édesanyáméi. Panaszkodtam is neki: nem értem, hogyan lehetnek az én petrezselymeim ilyenek, hiszen

minden nap öntöztem, gyomláltam, gondoskodtam róluk, és naponta kihúztam őket és megnéztem, hogy mennyit nőttek... Van, amit nem lehet kényszeríteni.

**III. Végezetül néhány gondolat az álmodó Józsefről:** Ő az elkényeztetett és öntelt gyermek. Szerintem arroganciára vall az, hogy megkérdézi testvéreit, mit jelent az álma. Később újabb álmodot lát, ahol már ott vannak a szülei is. Ismerjük a történetet: a testvérei eldöntik, hogy megölik, később mégis rabszolgának adják el. Gátak sora következik életében, melyek jogosan felvetik a kérdést: hogyan valósulnak meg ezek az álmok? Hiszen a kút mélyén van, később rabszolga, majd börtön vár rá. József azonban lehetőségeknek tekintette az akadályokat, hiszen átforgalmazta életét, ugródeszkának használta azokat. Úgy tűnik, hogy mélyre kerül, mégis egyre feljebb: a fáraó első embere Egyiptomban, az akkori világ központjában. Sok idő telt el, míg megvalósultak álmai, összesen 13 év. Közben felnőtte vált bölcsességében, és Isten alkalmassá tette a feladatra, sok nyomorúság után. Az aranyat kibányászása után sok tisztításnak vetik alá, hogy kiégessék belőle a salakot. A mi életünk is ehhez hasonló: ha Isten meglátta veled a célt, az álmodot, akkor ne az akadályokat lásd (bűn, embeerek, élethelyzetek), hanem azt, hogy mindezek Isten eszközei. Az Ige azt írja Józsefről, hogy az Úr vele volt. Szüksége volt tehát Isten áldására. „Ti gonoszt gondoltatok én ellenem, de Isten azt jóra gondolta fordítani...” (1Móz 50,20).

Néha mélységeket kell megélnünk ahhoz, hogy növekedhessünk és Isten feljebb emeljen bennünket. Van-e neked mennyei látásod? Mi életed célja, hogyan használ az Úr, eszköz vagy-e az Ő kezében? Te miért lennél kész meghalni? Martin Luther King azt mondta: „Van egy álmodom: hogy egy napon Alabama államban... fekete kisfiúk és fekete kislányok testvérként, kézen fogva járhatnak a fehér kisfiúkkal és kislányokkal”. Ez az álma az életébe került. Jézus célja és álma az volt, hogy kiszabadítsa az ördög fogságából, megszerezze az örök életet, és ezért kész volt meghalni.

Temetéskor az igehirdetőnek nem illik sértő szavakat mondani az elhunytól, még akkor sem, ha élete nem volt példakép szeretete számára. Mi lenne, ha te kellene megírjad a temetési beszédet? Mit mondjon rólad a lelkész? Ezen komolyan el kellene gondolkodnunk. Ha rutinszerűen élted életed, kérd Istent, hogy Szent Lelke által adjon szeretetet (12. v.), célt, álmokat és erőt azok megvalósításában. Légy az Ő áldott eszköze, aki nem passzívan érzékeli a világot, hanem munkálkodik Isten dicsőségére és felebarátja javára.

„Álmodtam egy világot magamnak, / Itt álok a kapui előtt, / Adj erőt, hogy be tudjak lépni, van hitem a magas falak előtt”. Légy Isten alkalmas eszköze, aki olyan célokat és álmokat ad, amelyek mellé hitet is ajándékoz, és reménységet afelől, hogy álmainkat és céljainkat akadályozó falakat az Ő segítségével legyőzhetjük. Ne csak álmodók legyünk, de cselekvők is az Ő dicsőségére és egymás javára.

Ámen!

**Szám: 24/2017.**

Tárgy: Közgyűlés megnyitása – Bara Lajos István főgondnok

**Szám: 25/2017.**

Tárgy: Számbavétel, napirend elfogadása, hitelesítők kijelölése, előző jegyzőkönyv hitelesítése – Forró László főjegyző

Közgyűlés megállapítja, hogy határozatképes és egyhangúlag elfogadja a meghívóban kiközölt napirendet (1. sz. melléklet). Közgyűlés egyhangúlag elfogadja az előző gyűlés jegyzőkönyvét. Közgyűlés egyhangúlag felkéri Gazda Istvánt és Kótai Józsefet a jegyzőkönyv hitelesítésére.

**Szám: 26/2017.**

Tárgy: Lelkipásztorok felszentelése – Csűry István püspök, Forró László főjegyző

Csűry István püspök előtt fogadalmat tesznek Vékony Roland Ádám apahegyi gyakornok-, Kis Bálint nagyváradi-rogeriuszi gyakornok-, Kis Csilla Ilonka nagyváradi-réti gyakornok-, Fehérvári István Csaba feketeerdői gyakornok lelkipásztorok.

Ezt követően Forró László főjegyző beveszi a lelkészi esküt, majd a kijelölt esperesek áldást mondanak.

A felszentelt lelkipásztorok nevében köszöntő beszédet mond Vékony Roland Ádám gyakornok lelkész.

– Tudomásul szolgál –

**Szám: 27/2017.**

Tárgy: Pro Ecclesia és Pro Partium Díjak kiosztása – Vinczéné Pálfi Judit előadótanácsos

A díjak kiosztása, illetve a laudációk a következő sorrendben történtek:

- Ron Wallace és Glynis Williams (2. sz. melléklet)
- Rainer Tyrakowski Freese (3. sz. melléklet)
- Hart Alapítvány (4. sz. melléklet)
- Rog Huizen Szervezet (5. sz. melléklet)
- Working Group Romania (6. sz. melléklet)
- Schliedrecht Református Egyházközség (7. sz. melléklet)
- Weldhauseni Protestáns Egyházközség (8. sz. melléklet)
- Hulp in Roemenie Alapítvány (9. sz. melléklet)
- Emsti Református Egyházközség (10. sz. melléklet)
- Mehoro Alapítvány (11. sz. melléklet)
- Erdődi Református Egyházközség (12. sz. melléklet)
- Kügypusztai Református Egyházközség (13. sz. melléklet)
- Sárközújlaki Református Egyházközség (14. sz. melléklet)
- Varsolci Református Egyházközség (15. sz. melléklet)

**Szám: 28/2017.**

Tárgy: Az M. Nagy Ottó Díj odaítélése – Szűcs Éva előadótanácsos

A díjra a Közgyűlés Győrbíróné Balogh Csilla vallásánárt érdemesítette (16. sz. melléklet).

Rendkívüli módon a Közgyűlés köszönetet mondott Szilágyi Évának, a Szatmári Református Gimnázium nyugdíjba vonuló igazgatónőjének áldozatos munkájáért (17. sz. melléklet).

**Szám: 29 /2017.**

Tárgy: Püspöki bejelentések – Csűry István püspök

Csűry István püspök kihangsúlyozza, hogy elmúltak az 500 éves évforduló gyönyörű alkalmi. Kérdésként fogalmazódik meg az, hogy mi lesz az elkövetkezőekben? Nemcsak a következő 500 év, hanem az örökkévalóság viszonylatában? Szükséges a RENDre figyelni! Legyen rend bennem és a közösségben!

A jubileumi esztendő olyan áldásokat hozott, amelyekre szükségünk van.

A Magyar Kormány részéről kifejezetten ajándék az óvodák és iskolák fejlesztésére indított program. A „szaporodjatok és sokasodjatok” hirdetésén túl, konkrét segítségül is tudunk lenni.

Ugyanilyen ajándék a ZRWK számára megvásárolt terület. A reménykedő emberre nézve rálegyintenek és azt mondják, hogy álmodjon tovább. Isten megszegyeníti a „reményteleneket”. Jó megjegyezni, hogy Isten matematikája más, mint a miénk: a felülről való osztás több, mint a meglévők szorzása!

A 2018. esztendő nehéz év lesz. Hozza a konfliktushelyzeteket. Csak a hit tudja a nacionalista villámokat „leföldelni”.

**Szám: 30/2017.**

Tárgy: A 2018. évi költségvetés elfogadása – Salánki Lóránt előadótanácsos (18. sz. melléklet)

Salánki Lóránt előadótanácsos kiemelt néhány hangsúlyos részt:

- Bérszámfejtés változása
- A kongruák rendszerének változása
- Új fizetési sávok életbeléptetése

A jövő évi költségvetést három esemény fogja meghatározni:

- ZRWK új telkének megvásárlása, melyre következik a tervezés és engedélyeztetés.
- A SZRG épületének teljes felújítás, amelyre nézve rendelkezésre áll 50 millió HUF.
- Több mint 20 református óvoda felújítása, illetve megépítése, melyre nézve rendelkezésre áll 3 milliárd HUF.

Remélhetőleg eljutunk odáig, hogy a Sződemeteri Kölcsey Központ beágyazódik az erdélyi turisztikai forgalomba, illetve sikerül a Hegyközsézmiklósi Gyógyfürdő fejlesztése.

Ezek a beruházások a partiumi reformátusság infrastruktúrájának a kiépítéséhez tartoznak, illetve bevételt kell generálnak.

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a 2018. évi költségvetést.

**Szám: 31/2017.**

Tárgy: Beérkezett kérések – Farkas Zsolt közigazgatási tanácsos

A. Mészáros Mihály Immanuel lelkészi jellegének hatályban tartása

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja Mészáros Mihály Immanuel lelkészi jellegének hatályban tartását.

B. Ifjúsági fővédnökség vállalása

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a KRISZ és az IKE által szervezett, 2018. augusztus 14-18-i nagyenyedi Váltás irányt! ifjúsági fesztiválon a KRE fővédnökséget vállaljon.

C. A Bihari Református Egyházmegye telekigénylése

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy az Egyházkerületi Székház folytatásaként, mintegy 120 négyzetméteren megépüljön a Bihari Református Egyházmegye saját tulajdonába kerülő Esperesi Hivatala.

D. A Szalárdi Református Egyházközség területvásárlása

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Szalárdi Református Egyházközség 11.000 euróért telket vásároljon óvodaépítés céljára a 352/2017. sz. egyházmegyei felterjesztés szerint.

E. A Pelbárthidai Református Egyházközség ingatlanátadása

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Pelbárthidai Református Egyházközség 5 évre átadja 160 négyzetméteres ingatlanát a Lämpás Alapítványnak, közösségi ház megépítése céljából. A 352/2017. sz. egyházmegyei felterjesztés szerint a határidő lejárta után a felépítendő közösségi ház a gyülekezet tulajdonává válik.

F. A Resicai Református Egyházközség területvásárlása

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Resicai Református Egyházközség 36 euró/ár összegért 879 négyzetméteres ingatlant vásároljon a 77/2017. sz. egyházmegyei felterjesztés szerint óvodafejlesztés céljára.

G. A Lugosi Református Egyházközségnek adományozott erdő

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Lugosi Református Egyházközség adományként elfogadjon 2.900 négyzetméteres erdőrészt a 77/2017. sz. egyházmegyei felterjesztés szerint.

H. A Végvári Református Egyházközség földjeinek tagosítása

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Végvári Református Egyházközség tagosítás céljából elcserélje 9,6 hektáros földjét, 9,7 hektáros területre a 77/2017. sz. egyházmegyei felterjesztés szerint.

I. A Szilágyzoványi Református Egyházközség telekátadása

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Szilágyzoványi Református Egyházközség átadja 5 ár telkét a helyi önkormányzatnak kápolnaépítés céljából a 141/2017. sz. egyházmegyei felterjesztés szerint.

J. A Szilágygörcsöni Református Egyházközség telekátadása

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Szilágygörcsöni Református Egyházközség átadja 6 ár telkét a helyi önkormányzatnak kápolnaépítés céljából a 312/2017. sz. egyházmegyei felterjesztés szerint.

K. A Zsibói Református Egyházközség telekátadása

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Zsibói Református Egyházközség átadja a helyi önkormányzatnak a tulajdonjogok rendezése céljából 267 négyzetméteres telkét a 304/2017. sz. egyházmegyei felterjesztés szerint.

L. A fizetési sávok elfogadása

Módi József, az EK elnöke elmondja, hogy nehéz dönteni, hisz nem világos, hogy az állami szabályozással együtt emelkedik, vagy sem a kongruák összege. Ezért ennek figyelembevételével és az utólagos módosítások lehetőségével kel a döntést meghozni.

Csúry Miklós szatmári küldött felhívja közgyűlés figyelmét arra, hogy a gyülekezet presbitériuma elé miként kerül a fizetési javaslat,

ugyanis a nettó fizetés meghatározása után nehéz kifizetni a bruttóított javadalmakat.

Salánki Lóránt előadótanácsos leszögezi, hogy a javaslat azért tartalmaz nettó fizetési tárokat, hogy a presbitériumok előtt világosabb legyen. Egyébként a jelen javaslat 3-400 lej/hónál nem ró súlyosabb terhet egyik gyülekezetre sem.

Gazda István temesvári küldött úgy véli, hogy a javasolt fizetési sávok nem kötelező érvényűek, éppen ezért a gyülekezetek úgy is a teherbíráruk szerint javadalmazzák lelkészeiket.

Forró László főjegyző pontosít, miszerint a fizetési sávok betartása kötelező mindenkire nézve.

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja a 2018. évi lelkipásztori fizetési sávokat (18. sz. melléklet) és megbízza az Esperesek Kollégiumát, a Gazdasági és Közigazgatási Ügyosztályokat, hogy a 2018 januárjától érvényes állami rendelkezéseknek megfelelően alkalmazza azt.

Csúry István püspök zárszava közben, Földesy Márta bihari küldött úgynevezett házi feladatot ad az Egyházkerületi Elnökségnek, arra nézve, hogy vizsgálják át a kántorképzés működését. Egy konkrét eset áll a felszólalás hátterében, melyre néző beadványát át is adja. Kéri, hogy a jövőre nézve az Elnökség tegyen valamit.

Csúry István püspök ígéretet tesz a kérdés megvizsgálására, majd áldott ünnepet és boldog új esztendőt kívánva, áldással berekeszti a gyűlést.

K. m. f.

CSÚRY ISTVÁN      BARA LAJOS ISTVÁN  
püspök                      főgondnok

FORRÓ LÁSZLÓ  
főjegyző

GAZDA ISTVÁN      KÓTAI JÓZSEF  
hitelesítő                      hitelesítő

### 1. sz. melléklet

KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI  
REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET  
IGAZGATÓTANÁCSI HIVATALA

Szám: 1491/2017.

A Királyhágómelléki Református  
Egyházkerület Közgyűlési Tagjainak

## MEGHÍVÓ

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület rendes közgyűlésére, amelyre 2017. december 8-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel kerül sor a Szatmárnémeti-Láncos Református Egyházközség templomában.

Napirenden szerepelnek:

#### Ünnepi istentisztelet

- Igehirdetés – Király Lajos esperes
- Lelkipásztorok felszentelése - esperesek
- Pro Ecclesia és Pro Partium Díjak átadása – Vinczéné Pálfi Judit missziói előadótanácsos
- M. Nagy Ottó Díj átadása – Szűcs Éva katekétikai szakelőadó

#### Közgyűlés folytatása

1. A közgyűlés megnyitása – Bara Lajos főgondnok
  2. Püspöki bejelentések – Csúry István püspök
  3. 2018. költségvetés – Salánki Lóránt gazdasági előadótanácsos
  4. Beérkezett kérések, indítványok – Farkas Zsolt közigazgatási előadótanácsos
- 13:00 óra: Ebéd
- Külön is felhívjuk az esperesek figyelmét, hogy amennyiben szükséges, feltétlenül gondoskodjanak a póttagok behívásáról.
- Isten áldását kérve életükre, szeretettel küldjük üdvözlőnk.

Nagyvárad, 2017. október 30.

CSÚRY ISTVÁN      BARA LAJOS ISTVÁN  
püspök                      főgondnok

### 17. számú melléklet

## Szilágyi Éva igazgató asszony köszöntése

Szilágyi Éva tanárnő 1995 óta a Királyhágómelléki Református Egyházkerület legnagyobb középiskolájának, a Szatmárnémeti Református Gimnáziumnak az igazgatója. Bátran kijelenthetjük, hogy ez a több mint két évtized – a szó igazi értelmében – a templom és iskola megtartásának, a református oktatásért-nevelésért való közös küzdelmünknek a jegyében telt.

A harc ez esetben nem valamiféle elvont, szimbolikus értelmű fogalom. Ki ne emlékezne a régiek közül az újraindult iskoláink sanyarú helyzetére, például arra, hogy egyházunk évekig nem kaphatta vissza jogos tulajdonát s emiatt ezek a nagy múltú tanintézmények albérlésben, sok esetben „megtúrtként” egyfajta „katakomba-létben” működtek ezek a nagy múltú tanintézmények.

Az igazgatónőnek kinevezett Szilágyi Éva magyar-francia szakos tanárnő felvállalta az iskoláért folytatott harcot. Az egyházkerület,

az egyházmegye és az iskola vezetősége szíves küzdelemben, néha politikai ellenszélben, majd a magyar többségű helyi önkormányzat jóindulatú támogatásával végül is visszaszerelte épületeit, megfelelő körülményeket biztosítva a megnövekedett létszámú diákságnak.

Szilágyi Éva – modern szóval élve – jó menedzsere volt mindig a „szatmári refinek”. Odafigyelés és merészség kellett ahhoz, hogy újabb és újabb szakok, majd általános iskolai szintű osztályok, esti tagozat és líceum utáni képzés indulhasson ebben a régi és mégis nagyon „fiatal” tanintézményben. Vagy ahhoz, hogy az erdélyi-partiumi református iskolák közül a legjobban kidolgozott ösztöndíj rendszerrel működtesse, sok egyéb mellett ezzel is vonzóvá téve iskoláját. Mindenekfelett azonban arra figyelt, hogy az anyaszentegyházal szoros kapcsolatban, egyházi és nemzeti

hagyományaink megtartásának és fejlesztésének szellemében épüljenek tanárok és diákok.

(Érdekes lenne ezzel kapcsolatban kimutatni, hogy a Szatmári Református Gimnázium a rendszerváltás óta hány lelkészt, vallásánárt, szociális munkást vagy más, az egyház szolgáltatásában levő szakembert adott közösségünknek.)

A Szatmári Református Gimnázium neve ma már igen jól cseng a város és vidéke körében, s ebben nem kis érdeme van a most nyugdíjba vonuló igazgatónőnek. Egyházkerületünk vezetősége ezúton fejezi ki köszönetét tanári és iskolavezetői szolgálatáért valamint szívből jövő jókívánságait az elkövetkező évekre.

Nagyvárad, 2017. december 4.

TOLNAY ISTVÁN  
ny. egyházkerületi presbiteri főjegyző  
ny. tanügyi előadótanácsos

## 2. számú melléklet

## L A U D A T I O

**a Kanadai Presbiteriánus Egyház Nemzetközi Missziói Ügyosztálya, valamint annak nyugalmazott vezetője, Ron Wallace tiszteletére Pro Ecclesia Díjjal való kitüntetésük alkalmából**

Tengerentúli testvéregyházunk erején felül támogatja világszerte az evangelizációt. Az 1875-ben alakult kanadai egyház mintegy négy-százezer lelket számlál, Kanada lakosságának közel másfél százaléka vallja magát presbiteriánusnak. Az európai kontinentális református egyházak hitvallásai mellett a Westminsteri Hitvallás foglalja össze mindazt, amit a presbiteriánusok vallanak, és ami teljes összhangban van a többi református hitvallással.

Kanadai hittestvéreink tradíciói a skót telepesek és francia hugenották 17. századi gyülekezettszervező munkájában gyökereznek. Rendkívül érzékenyek a társadalmi gondokra és elkötelezett diakóniai munkát folytatnak odahaza, illetve a világ számos más pontján – Kárpátaljától Japánig. A külmisziós szolgálatot, amiként egyházkerületünk támogatását is kanadai testvéregyházunk Nemzetközi Missziói Ügyosztálya szervezi és felügyeli.

A Nemzetközi Missziói Ügyosztály révén jelentős állagmegőrzési és megújítási munkákat végezhetünk el a lepusztult állapotban visszakapott nagyváradi Lorántffy Zsuzsanna Református Gimnázium épületén, rendkívüli és jelentős összegű adománnyal segítették a királyhágómelléki lelkészképzést és immár harmadik esztendeje nyújtanak éves támogatást egyházkerületünk egyik kiemelt szeretetszolgálati intézményének – a hátrányos helyzetű gyermekeket felkaroló micskei Sámuel szociális bentlakás – működtetésére.

Egyházkerületi Közgyűlésünk a **Nemzetközi Missziói Ügyosztály** részére megítélt **Pro Ecclesia Díja** köszönet és elismerés a református anyaszentegyház nyugati és keleti felének összekapcsolása érdekében való igyekezetükért, illetve a Királyhágómelléki Református Egyházkerület szolgálatához nyújtott segítségért. Tisztelettel és szeretettel nyújtjuk át az

elismerést **Glynis Williams** ügyosztályvezető részére. Illesse e helyről köszönet kanadai Testvéreinket következetes támogatásukért, hiszen ottani hittestvéreink áldozatkészsége, szolidaritásuk folyamatos kifejezése áldásként érkezett és érkezik vidékünkre.

Tisztelettel és szeretettel adjuk át egyházkerületünk **Pro Ecclesia Díját** ugyanakkor **Dr. Ron Wallace** nyugalmazott lelképásztor-testvérünk részére, aki 2012-ig vezette az ügyosztályt. Köszönetet mondunk mindenkori testvéri viszonyulásáért és segítőkészségéért. Felkészült teológust, nyitott és rugalmas külhoni kapcsolatembert, precíz és alapos szakembert ismerhettünk meg személyében.

Nagyvárad, 2017. december 8.

ANTAL JÁNOS  
előadótanácsos

## 4. számú melléklet

## L A U D A T I O

**a hollandiai Hart Alapítvány tiszteletére Pro Ecclesia Díjjal való kitüntetése alkalmából**

Az 1989-es forradalom után könnyebben járható határok révén a hollandiai Hart Alapítvány keresni kezdte a lehetőséget arra, hogy támogassa a romániai Református Egyházat és ez okból felvette a kapcsolatot az Iránytű Alapítvánnyal. Kapcsolatba kerültek Kelemen Attila teológiai professzorral és ösztöndíj révén támogatni kezdték két teológiai hallgató tanulmányait a Kolozsvári Protestáns Teológiai Intézetben. A két teológiai hallgatóval rendszeres levelező kapcsolatot is fenntartottak, ami feltétele is volt egyben az általuk felajánlott két ösztöndíjnak.

Ezzel egyidőben adománygyűjtést is indítottak egy épülő kolozsvári templom támogatására, melynek lelképásztora Kozma András volt.

Ez után részt vettek egy csodálatos program megvalósításában Ilyefalván. Öt évig támogatták az Ilyefalvi Gyermekeket. A Kató Béla lelképásztor és felesége által vezetett program gyermektelen házaspároknak adott örökbe gyermekeket, hogy azok családban nőhessenek fel. A család addig maradhatott a faluban, míg a gyermekek be nem töltötték a 18. életévüket. Az apának munkahelyet biztosítottak a környéken, az anya pedig otthon gondoskodott a családról. Öt év után ez a program önfenntartóvá vált.

Idővel az alapítvány kapcsolata a két ösztöndíjjal támogatott teológiai hallgatóval tovább fejlődött, ugyanis a két diák a sikeres vizsgák után megkezdte a gyülekezeti szolgálatot. Ez volt az a pillanat, amikor a levelek által való kapcsolattartás után az alapítvány úgy döntött, hogy személyesen is találkozni kíván az addig támogatott két

lelképásztorral. 1994 októberében Romániába látogattak és találkoztak Szilágyi László lelképásztorral Magyarcsaholyban. Ez az első találkozás felejthetetlennek bizonyult számukra és nemcsak a lelképásztort kedvelték meg, hanem a magyarcsaholyi Presbiteriummal és több falubeli gyülekezeti taggal is nagyszerű kapcsolatot sikerült kiépíteniük. Amikor Szilágyi László elhagyta Magyarcsaholyt, választás elé kerültek: kövessék a lelképásztort a következő gyülekezeti helyére, vagy pedig maradjanak Magyarcsaholyban. Utóbbi mellett döntöttek és soha nem bánták meg döntésüket, mivel sok szép dolgot sikerült megvalósítani a magyarcsaholyi gyülekezettel közösen. Támogatták a templom és a parókia felújítását, vásároltak egy traktort a gyülekezet részére, adományoztak egy 9 személyes kisbuszt az idősebb gyülekezeti tagok templomba szállításához, támogatták a gyülekezeti ház felépítését. Évente egy-két alkalommal ruhaszállítmányt küldtek és küldenek a gyülekezetnek, melynek a gyülekezet javára való értékesítésével a Presbiterium foglalkozott. Az anyagi támogatás mellett azonban mindig fontos volt számukra a gyülekezettel való lelki kapcsolat építése is: a Presbiteriummal való rendszeres találkozások és beszélgetések, presbiter-konferenciák szervezése, a gyülekezet jövőjéről való beszélgetések a hívek bevonásával.

Nem feledkezett meg a Hart Alapítvány a Magyarcsaholyhoz tartozó Tasnádcvány leányegyházközségről sem, melyet anyagilag segítettek gyülekezeti munkálataikban.

Az alapítvány által támogatott másik teológiai hallgató Faust Gyula volt, aki Marosugra református gyülekezetében kezdte meg szolgálatát. Vele is ugyancsak 1994 októberében, ugyanazon Romániába látogatás alkalmával találkozott az alapítvány küldöttsége Marosugrán. Nagyszerű és felejthetetlen alkalmakat sikerült ott is megélniük együtt, presbiterekkel való találkozások, konferenciák valósultak meg. Két alkalommal több hollandiai gyülekezet fiataljaival látogattak el a gyülekezetbe és fiataloknak szóló programokat szerveztek. Segítettek megépíteni egy tetőteret is, ahol egy fiatal hölgy angol órákat tarthatott a gyülekezet részére. Faust Gyula lelkész távozása után azonban, az új lelkész érkezésével, a gyülekezettel való kapcsolat megszakadt. Az egyetlen dolog, amit az alapítvány tehetett az, hogy igyekezett továbbra is kapcsolatban maradni a gyülekezettel. Rendszeres ruhaszállítmányokat küldenek, melyeket a fenn említett fiatal hölgy oszt szét a szegény családok részére, illetve levelező kapcsolatban maradtak a hölgy révén a gyülekezettel.

A HART ALAPÍTVÁNY tagjai idővel változtak, de lelkesedésük, segítő szándékuk, a két gyülekezetért való féltő törődésük semmit sem változott az évek folyamán.

Magyarcsaholy, 2017. november 26.

NAGY RÓBERT ANDRÁS  
magyarcsaholyi lelképásztor

## 3. számú melléklet

## L A U D A T I O

**Rainer Tyrakowski-Freese elnök úr tiszteletére Pro Ecclesia Díjjal való kitüntetése alkalmából**

Rainer Tyrakowski-Freese úr, tudós szakember, szervezet-tanácsadó, a moersi Diakónia volt igazgatója, a Tuwas civil szervezet vezetője.

A Moers megnevezést először 2011-ben halottam. Diakóniai Konferenciára hívogattunk akkoriban olyan németországi diakóniai szervezeteket, akik érdeklődést mutattak a kettős kisebbségben élő romániai Királyhágómelléki Református Egyházkerület iránt.

Rainer Tyrakowski-Freese úr elsőre meghallotta a hívást és jött is. Érdeklődött, kérdezett, élénk megbeszéléseket folytattunk több alkalommal. Arra törekedtünk, hogy minél jobban megismertessük vele és szervezetével mindazt a diakóniai munkát, amelyet mi itt a semmiből, de Istenbe vetett hittel és bizalommal létrehoztunk és végzünk a mindennapokban.

Mi az alábbi Ige szerint igyekszünk szolgálni mind a Igeszolgálat területén, mind a tevőleges

szolgálat (diakónia) területén, ehhez azonban óriási támogatásra és fenntartásra van szükségünk, ami nem a román államtól érkezik, hanem azoktól a jóindulatú testvérektől, akik meghallják a kiáltó szót és önzetlenül, szeretetből jönnek és tesznek, értünk és velünk!

*„Egymás terhét hordozzátok és így töltsétek be a Krisztus törvényét.” (Gal 6,2)*

Számunkra ő az a személy, aki bár nem nagy múlttal rendelkezik a közöttünk és értünk végzett munkáján, viszont annál intenzívebben dolgozik.

Tyrakowski-Freese úr meghallotta a kiáltó szót és indult, és azóta is „úton” van hozzánk és felénk. Mert gondja van mindarra, amit elkezdett!

Ehhez a cselekvő, hittel teli magtartáshoz

nyilván szükséges volt mindaz, amit diakóniai szakemberként az önéletrajzában megismerhetünk. Az a sok tapasztalat, amelyet összegyűjtött, nem azért, hogy magtartsa önmagának, hanem azért, hogy tegyen a világban élő emberekért, épp ott, ahol szükség van erre (Alexandria, Egyiptom, Németország).

Két gyermek édesapja, szociál- és valláspedagógus, jelen pillanatban a Tuwas civil szervezet elnök-igazgatója, amelynek ugyancsak az a fő célkitűzése, hogy a Németországban élő szociálisan hátrányos helyzetű embereket, családokat támogassa.

Nagyvárad, 2017. december 6.

VINCZÉNÉ PÁLFI JUDIT  
missziói–diakóniai  
előadótanácsos

## 11. számú melléklet

## L A U D A T I O

**a hollandiai MeHoRo Alapítvány tiszteletére Pro Ecclesia Díjjal való kitüntetése alkalmából**

Az alapítvány neve a dél-hollandiai város, Meerkerk, Magyarország és Románia első két-két betűjéből származik. Az alapítvány anyagi és lelki segítséget nyújt magyarországi, partiumi és erdélyi református gyülekezeteknek illetve korházaknak. Meerkerk városában három különböző református egyház található, de az alapítványi munka ismét egységbe kovácsolta őket. Önkéntesei számos tevékenységet végeznek: használt ruhákat, bútorokat, kerékpárokat, háztartási gépeket, egészségügyi eszközöket, stb. gyűjtenek össze, ezeket előkészítik szállításra és szintén önkéntes gépkocsivezetők hozzák el a gyülekezeteink számára.

A temesvári forradalom után, ahogy megnyíltak a határok, 1990 januárjában már néhány megrakott kisbusszal segélyt hoztak a Partiumba. Szilágycsehben kopogtattak be a parókiára jelezve, hogy szívesen segítenek az itt élő református testvéreiken.

A Szilágycsehi Református Egyházközséget 1990-2012 között támogatták anyagi javakkal, de jelentős pénzadományt is adtak 1996-ban, amikor az egyházközség gyülekezeti házat épített, melynek avatásán a meerkerkiek is jelen voltak.

1999-től az Alapítvány a Zilah-Ligeti templom építését is támogatta számos használtruha és bútor szállítvánnyal, aminek a bevétele sokat segített az építkezés idején. Esetenként kisebb összegekkel támogatták a gyülekezeti munkát is.

2000-től Dari János, szekeresi főgondnok kérésére támogatásban részesítik a 80 lelkes kicsiny gyülekezetet is, főleg a templom rendbetételében, mely célból többször pénzadományt nyújtottak át az egyházközségnek. A kapcsolat napjainkban is él, rendszeresen látogatják az idős, beteg főgondnokot, bár a mostani kapcsolat már inkább baráti, családi, mint gyülekezeti.

Ez az alapítvány jelenleg a zsibói gyülekezetben működő otthongondozási szolgálatot is támogatja, aminek keretén belül 19 idős ember gondozását tudják végezni, és egy otthontalannal is gondoskodnak. Az év első felében a gyülekezet ösztöndíjakat is osztott két, Kolozsváron tanuló, hátrányos helyzetű diák számára, ugyancsak az ő segítségükkel. Támogatják az ifjúsági és gyermekmunkát, valamint a gyülekezeti munkát is.

Azt is megjegyezném, hogy „soron kívül” nagyon sok betegen segítettek Zsibó környékén, olyan egészségügyi eszközökkel, amikkel sikerült ezen emberek életét megkönnyíteni.

Nemcsak a zsibói gyülekezetet segítették. 2008 és 2012 között az alapítvány biztosította a Szilágygörcsöni Református Egyházközség – nemcsak túlélését, hanem gyarapodását is. Többek között az ő segítségükkel tudtak parókiát és templomot felújítani, valamint tartalmas, gyermek-, ifjúsági- és gyülekezetgondozási munkát végezni.

2010 óta járnak az Ákosi Református gyülekezetbe is. Három éven át támogatták a gyülekezeti házuk építését. Új tetőtéri ablakokkal, ajtókkal, bútorokkal és természetesen pénzadománnyal járultak hozzá a megvalósításhoz. Közben 2013-ban segítségükkel beindítottuk a gyülekezeti diakóniát: egy évig meleg ebédet készítettünk 15 személynek, négy éve pedig alapélelmiszeresomagot készítünk 20 családnak, kétéhetente. Gyógyszertámogatást, vizsgálati támogatást tudunk adni rászorulóknak ill. kezeléseik költségébe is beszállunk az Ő adományaik révén. Idén egy 7 személyes, 3000 euro értékű gépkocsit kaptunk ajándékba idős, betegek szállítására és a szeretetsomagok kézbesítésére.

2013 óta a támogatottak között van a Magyargéresi Református Egyházközség is, akik kisebb javításokra és diakóniai célokra használják a kapott javakat.

2010 és 2013 között a szamosdobi egyházközséget is rendszeresen támogatták, és egy alkalommal a királydaróczi református gyülekezetnek is vittek szállítványt.

Jó lelkiismerettel tudom ajánlani Pro Ecclesia díjra a hollandiai MeHoRo alapítványt.

Ákos, 2017 decemberében

DOBAI ZOLTÁN  
ákosi lelkipásztor

## 5. számú melléklet

## L A U D A T I O

**a hollandiai Rog Huizen Szervezet tiszteletére Pro Ecclesia Díjjal való kitüntetése alkalmából**

„Sámuel pedig vett egy követ, és felállítá Mispa és SÉN között, és Ében-Háézernek nevezte el, mert mondá: Mindeddig megsegített minket az Úr!” (1Sámuel 7,12)

1990. január 2-án Arend ter Hoeve hollandiai lelkipásztor, Jan van Netten presbiter feleségeikkel együtt, a magyarországi Czapári Endre és Domián Gábor kíséretében Romániába jöttek egy segélyszállítmánnyal. Eredetileg nem az Élesdi Református Egyházközségbe indultak, de az Úr Isten Élesdre vezette őket. Ez nem csak anyagi, hanem lelki támaszt is jelentett a kommunizusból felszabadult gyülekezet számára.

Még abban az esztendőben megszervezték, hogy Kajántó Pál lelkipásztor családjával kijuthasson Hollandiába. Így kezdődött a kapcsolat az élesdi és a huizeni gyülekezet között.

1991-ben egy Lada típusú személygépkocsival ajándékozták meg gyülekezetünket, ami nagyon hasznos volt a feketeerdei gyülekezet megszervezésében.

1993-ban új projekt kezdődött. A ROG Huizen szervezet segítséget nyújtott abban, hogy a Királyhágómelléki Református Egyházkerület megvásároljon egy magánházat, majd létrehozza az egyházkerület egyetlen gyermekotthonát.

Közös munkának köszönhetően az épület átalakították és így 1997-ben a Kajántó Mária Gyermekotthon elkezdhetette működését. A 20 év alatt 57 gyermek számára nyújtott otthont és többször támogatták az intézmény működését is.

1994-ben egy újabb projekt kezdődött: a hollandiai „Pékek a pékekért” alapítvánnyal közösen pékséget terveztek és indítottak be városunkban, ami volt amikor 18 embernek is munkát tudott biztosítani.

Gyülekezetünk 2002-ben fogott neki a gyülekezeti ház felépítésének, ami a holland segítség nélkül nem jöhetett volna létre. Az építkezés kezdeténél nagy segítséget nyújtottak az építőanyagok megvásárlásában. Később munkacsoportot szerveztek huizeni emberekből, akik szabadságuk alatt kétkezi munkával segítettek abban, hogy elkészülhessen az épület, melyet Isten kegyelméből 2012-ben átadhattunk.

Az elmúlt 27 év alatt többször szerveztek csoportos kirándulást a huizeni gyülekezeti tagoknak Élesdre és fordítva. Ezek az utak nagyon hasznosak voltak az élesdi gyülekezet életében, mivel ezeken az alkalmakon több ember találkozhatott és több ember dolgozhatott,

imádkozhatott együtt, miközben életre szóló barátságok kötődtek.

A Huizeni JOC és az itteni IKE közötti jó kapcsolatnak köszönhetően közös táborokat szerveztek mind Romániában, mind Hollandiában.

Ez idő alatt a huizeni gyülekezet néhány lelkes tagja alapítványt hozott létre, amely lehetőséget biztosított az élesdi gyerekeknek a továbbtanulásra. Évente több diák kapott ösztöndíjat az EFA jóvoltából.

2016-ban a hollandiai testvéreinknek köszönhetően beindíthattuk Élesden is a házi idősgondozást.

A 27 év távlatából az derül ki, hogy ez a kapcsolat gyümölcsöző volt a gyülekezet számára.

Köszönjük Jan van Nettennek, hogy ezt a kapcsolatot elindította és sok önkéntes munka árán megtartotta és fejlesztette, valamint köszönjük Martijn Woltersnek, hogy továbbvitte, és köszönjük azoknak a huizeinek, akik imádsággal és támogatással segítenek bennünket.

Isten áldja meg életüket és kapcsolatunkat.

Élesd, 2017. december 5.

DÉNES ISTVÁN LUKÁCS  
lelkipásztor-esperes

## 12. számú melléklet

## L A U D A T I O

**az Erdődi Református Egyházközség tiszteletére  
Pro Ecclesia Díjjal való kitüntetése alkalmából**

Történelmi szempontból Erdőd Szatmár megye egyik legpatinásabb, leghíresebb települése.

Ha valaki Erdődre érkezik, pár dolgot érdemes tudnia: azt, hogy ott köttetett meg Petőfi Sándor és Szendrey Júlia házassága, a 15. századik várrom több mint félévezredet átölelő, gazdag múlttal bír. A történelmi egyházak ősfészeknek, bölcsőnek tekintik Erdődöt. Bakócz Tamás révén olyan szülöttéről beszélhetünk a településnek, aki a 16. század elején kis híján pápává választott. A protestánsok szintén kiemelkedő fontosságúnak tartják a városkát, hiszen Kárpát-Medence első magyar zsinatát 1545-ben ott tartják, 29 lelkész jelenlétével, Drágffy Gáspár főúr összehívásával, özvegye Báthori Anna védnöksége alatt és Kopácsi István elnökletével.

1769-re minden reformátust kiűldöznek a városból. A gyülekezet 240 év után, 2009-ben lesz ismét önálló anyaegyházközség. Előtte Szatmárhegy lelkésze pásztorolta a gyülekezetet.

Az Erdődi Református Egyházközség azon-

ban nem csupán a múltból él, hisz tudja, megtapasztalta: a történelem Ura tegnap és ma és mindörökké ugyanaz.

Annál, akinél ezer esztendő annyi, mint a tegnapi nap elmúlása, ez az alig több mint kétszáz év, pár órával ér fel. Nem túlzás, a gyülekezet poraiból éled fel, hirdetve: van feltámadás!

A családlátogatás következtében kiderül, mintegy másfélszázán vallják magukat reformátusnak. A lelki munka felélénkül: testvér-gyülekezeti kapcsolat jön létre azon települések református egyházközségeivel, ahol egykor menedéket kaptak az elűldözöttek: Dobra, Magyaréres, Szatmárhegy, Kismajtény.

A gyülekezet leteszi a Drágffy Gáspár Egyháztörténeti Központ alapkövét, mely mára közeledik a beteljesülés felé. Évente a Kopácsi István Egyházkerületi Szintű Egyháztörténeti Vetélkedőt több mint száz fiatallal szervezik meg, a Drágffy Gáspár bál pedig nemcsak a reformátusság, hanem a helység magyarsága közösségépítését is szolgálja. Ugyanakkor Isten

oly módon is áldást ad a gyülekezetre, hogy évről-évre kétszer több keresztelő van, mint temetés. A város legkisebb gyülekezete ugyan a református, mégis egyetlen, amely ökumenikus imahetet szervez, örömmel és jószível.

Csodálatos tehát Erdőd régmúltja, étellel teli a jelene, de van-e jövője?

Ha van hit, akkor van jövő, van remény. De csak akkor! Ha van hitünk, akkor van jövőképünk és megelégedett szívünk, ami erőt ad a kitartásra és a fejlődésre is. Az egyházak egyik kardinális szerepe ma is a magyarság megtartása. Ebben a tekintetben az ellenszélben hanykolódó erdődiekre nagyon oda kell figyelni! Köszönet a Királyhágómelléki Református Egyházkerületnek, hogy Pro Ecclesia díja bátorít, buzdít a lelki harcban.

Erdőd, 2017. december 5.

RÁCZ ERVIN  
lelkipásztor

## 6. számú melléklet

**LAUDATIO**  
**a Working Group**  
**Romania - Oosterbierum**  
**Segélyszervezetének**  
**Pro Ecclesia Díjjal való**  
**kitüntetése alkalmából**

Voltak, vannak, lesznek Istennek csodái, tapasztaltuk és tapasztaljuk, hogy „az Úr csodásan működik”.

Csodaként éltük meg 1989. december 22-ét, amikor egyik pillanatról a másikra, vége szakadt egy „sötét, bezárt, korszaknak”, Isten e szörnyű sötétséget világossággá változtatta, hogy ezáltal is megtapasztaljuk, hogy még nincs végünk.

Megnyíltak a határok, a segítő emberi szívek, akik bár térben 2.000 km-re éltek, de lélekben mindig közel, az imádság által, mert hitték és vallották, hogy mindnyájan az Atyának gyermekei vagyunk, testvérek az Úrban.

Így kopogtak, zörgettek be hozzánk, 1990-ben a Working Group Romania- Oosterbierum alapító tagjai: Sijbe Wop Houtma, Nelly Houtma Kerlien, Rintje Wissner, Pitje Wissner, akit Isten már elhívott az Ó országába, Wolbers Johannes és Wolbers Jessy. Ahogy Jézusnak követői szaporodtak, úgy jelentkeztek az önkéntes munkások a szeretet szolgálatra, néhány év múlva már több százan imádkozva, szolgáltak, dolgoztak éretünk.

Egy beszélgetés alkalmával, megkérdeztem, mi készítette Öket erre a nem könnyű, de nemes szolgálatra? Ekkor idézték az öreg János apostolnak a világra szóló felhívását. Isten gyermekei ezt ismerve, cselekedtek, szolgáltak, közel 25 esztendőn keresztül. Nem, nem nézték el, hogy akinek van miből élnie e világon, ne segítsék a rászorulókat.

Ebben a segítségben részesültek a következő gyülekezetek, akiknek nevében is köszönetet mondok: Adorján, Sárközüjlak, Patóháza, Dabolc, Tamásváralja, Szamoskrassó, Szatmárnémeti, Kiskolcs, Nagykolcs, Szamoskóród, Apáti, Egri, Dob, Kispesleske, Szarazberek, Sándorhomok, Erdőd, Vetés, Pettyén.

Az adományokból templomot, parókiát javítottunk, imaházat, orgonát építettünk, rászoruló gyülekezeti tagokat segítéztünk.

Ma már a köszönet és a hála maradt, meg az a szeretetteljes barátság, ami elkísér a sírig. Istennek mondunk köszönetet, hogy megajándékozott Bennünket Veletek. Isten áldjon, őrizzen Benneteket!

Az Ároni áldás legyen a mi ajándékunk: „Áldjon meg tégedet az Úr, és őrizzen meg tégedet. Világosítsa meg az Úr az ő orcáját te rajtad, és könyörüljön rajtad. Fordítsa az Úr az ő orcáját te reád, és adjon békességet néked.” (4Móz 6,24-27)

2017. karácsony hava

KOVÁCS SÁNDOR  
lelkipásztor

## 8. számú melléklet

**LAUDATIO**  
**a németországi Veldhauseni**  
**Református Gyülekezet**  
**tiszteletére Pro Ecclesia**  
**Díjjal való kitüntetése**  
**alkalmából**

Az 1989-es történelmi sorsforduló nem-várt változásokat hozott a romániai egyházak életében is. Az ateista-kommunista ideológia közel félévszázados elszigetelő politikája után, megnyílt a kapcsolatteremtés lehetősége a nyugati testvéregyházak felé is. A Nagybányai Református Egyházmegye esperese, néhai Nógrádi Béla tökéletes német nyelvtudás birtokában, elsőként nyitott a németországi protestáns egyházak, ezen belül a Veldhauseni gyülekezet irányába. Bernhard Roth lelkipásztor ismerve és átérzve a romániai egyházak elesett állapotát az idézett Ige szellemében 1990 elején, diakóniai csoportjuk vezetőjével Jan Egbert Strötkerrel jelentős élelmiszer és ruha szállításmánnyal siettek elsőnek a koltói magyar és cigány közösség segítségére.

Felmérve az egyházmegye gyülekezeteinek közállapotát, az elkövetkezendő években támogatásuk kiterjedt Nagybányára, Szinérváraljára, Avasújvárosra, Domokosra, Monóra. Komoly anyagi hozzájárulással résztvettek a Nagybánya-újvárosi templom építésében. Koltón, Szinérváralján, Avasújvárosban mezőgazdasági gépekkel támogatták a helybéli földműveseket. Koltón, Nagybányán szerepet vállaltak az orvosi rendelő működtetésében. A nagybányai megyei kórházba infrastrukturális felszereléseket hoztak.

Az elmúlt közel három évtizedben lelkipásztor váltásokra is sor került a veldhauseni gyülekezet élén. Bernd Roters és Jan Hagmann szolgatársak szintén töretlen lendülettel vitték tovább a szolgáló szeretet lángját. Ennek köszönhető, hogy utolsó nagy beruházásuk 2014-2015-ben egy ravatalozó megépítése volt a cigányok temetőjében, Koltón.

Az anyagiakban mérhető támogatáson túl, felbecsülhetetlen az a lelki kapcsolat, ami az elmúlt évtizedek alatt kialakult a hívek között. Oda-vissza látogatások, közös istentiszteletek, egymásért elmondott imádságok, a nyelvi korlátokon felülemelkedő ismerkedések egyengették az utat, lélektől lélekig. Hiszem, hogy amiként egy csepp víz az egész tengert megidézi, ez a rövid méltatás érdemessé teszi a veldhauseni gyülekezetet arra, hogy 2017-ben, a Reformáció 500. évfordulóján a Királyhágómelléki Református Egyházkerület Pro Ecclesia díját átvehessék, reformátori hitelvünk mértéke szerint: Soli Deo gloria.

Nagybánya, 2017. decembere

VARGA KÁROLY  
nyugalmazott lelkipásztor-esperes

## 10. számú melléklet

**LAUDATIO**  
**a hollandiai Emsti**  
**Református Gyülekezet**  
**tiszteletére Pro Ecclesia**  
**Díjjal való kitüntetése**  
**alkalmából**

A rendszerváltást követően, amikor a nyugat-európai ember bátrabban léphetett a „vasfüggöny” mögé, több nyugat- és kelet-európai református gyülekezet között jött létre testvér-gyülekezeti kapcsolat. Erre az időszakra datálható az a krisztusi szeretetre épülő összefonódás, mely a hollandiai emsti református gyülekezet és a romániai, szentjobbi református gyülekezet között valósult meg.

1990-ben találkoztak először a két gyülekezet tagjai, s a nyelvi, anyagi, társadalmi különbségnél sokkal erősebbnek bizonyult az az összetartó erő, mely nem más, mint Jézus Krisztus. Barátságok kötődtek, a segítségnyújtás pedig rendszeressé vált. Felsorolni is elég azt a sok anyagi támogatást, amellyel a hollandok igyekeztek a maroknyi szentjobbi reformátusságon segíteni. A templom felújítása, központi fűtéssel ellátása, pékség, üzlethelyiség, fogorvosi rendelő létrehozása, a parókia felújítása, az óvoda felújítása, bővítése az imaterem felújítása, gyülekezeti konyha és vendégszobák létrehozása, géppark létrehozása, földvásárlás, fászfűtés, ravatalozó teraszának megépítése, a templom mellé korszerű illemhely készítése, mind az ő segítségükkel valósult meg. Szorgalmazták és támogatták a gyülekezetben a diakóniai munka beindítását, fenntartását és fejlesztését (időseknek karácsonyi élelemcsomag, takarék adományozása és betegek hathatós segítése).

Emellett támogatták a nagykágyai parókia központi fűtésének megvalósítását, Selymesilósván a templomi padok kicserélését, és idén belülről kifestették a megépült esperesi hivatalt. Rendszeressé vált az emsti munkáscsoport tevékenysége, melynek tagjai nemcsak pénzt, anyagot, szaktudást és szorgalmat hoztak magukkal, hanem alázatot, példamutatást, testvéri szeretetet és krisztusi hitet. Ők valóban betöltötték és betöltik Krisztus törvényét, mert hordozták mások terhét (Galácia 6,2).

Az anyagi támogatás és a fizikai segítségnyújtás mellett felbecsülhetetlen az a lelki támasz, melyet a Szentjebben szolgáló lelkészeknek, családtagjaiknak, presbitereknek, időseknek, fiataloknak, gyermekeknek egyaránt nyújtottak. A kölcsönös, egymásért való imádkozás valóban testvérré kovácsolta a két gyülekezet tagjait.

A köszönetmondás mellett áldást kérünk Mennyei Atyánktól az emsti gyülekezet minden tagjának életére.

Tisztelettel és örömmel terjesztem fel a hollandiai emsti gyülekezetet a Pro Ecclesia díj elnyerésére.

Székelyhíd, 2017. november 29.

RÁKOSI JENŐ  
esperes-lelkipásztor



## 13. számú melléklet

## L A U D A T I O

a Kügypusztai Református Egyházközség tiszteletére  
Pro Ecclesia Díjjal való kitüntetése alkalmából

A Kügypusztai Református Egyházközség az 1950-es évek végén vált önálló gyülekezeté, addig a Nyüvedei Egyházközséghez tartozott. Soha nem számláltatott a nagyok közé, most pedig a Bihari Egyházmegye egyik legkisebb önálló gyülekezete. Említésre méltó volt azonban nem kicsinységéből, hanem nagyságából, tenni és élni akarásából fakad.

Több mint harminc évvel ezelőtt a gyülekezet elhatározta, hogy az 1935-ben baptistáktól megvásárolt imaház helyére templomot épít. Az építkezés hosszas egyeztetés és közbenjárás után kapott engedélyt, így 1983-ban végre megkezdődhetett a munka. A kügypusztai gyülekezet 1987-ben vehette használatba a rengeteg áldozattal felépített templomot. A templom falaiban minden akkori kügypusztai lakosnak ott vannak a téglái, kinek kevesebb, kinek több.

Idén, a Reformáció 500. esztendejében, harminc éves a kügypusztai református templom, mely nem dísznek épült, noha a falu éke lett, nem magamutogató céllal emeltetett, hanem a gyülekezeti élet alapjául szolgál azóta is, vasárnaponként két alkalommal is hívogatva az ott élő vagy éppen arra járó híveit.

Az akkori gyülekezeti vezetőség, különösen Alby Béla lelkipásztor és Matyi Emma gondnok, erőn felül teljesített, amikor a kommunizmusban külföldi kapcsolatok és politikai támogatottság híján templomépítésbe kezdett, de az Úr építette a maga házat...

Soli Deo Gloria!

Nagyvárad, 2017 december 3.

KÖVENDI ISTVÁN  
lelkipásztor

## 9. számú melléklet

## L A U D A T I O

a Hulp in Roemenie Alapítvány tiszteletére  
Pro Ecclesia Díjjal való kitüntetése alkalmából

Az Alapítvány Partiumban végzett áldozatkész munkásságának kezdete 2001-re nyúlik vissza. Arie és José Stout, egy Alblasserdamban élő házaspár segítőkész szándékkal indul el Hollandiából és érkezik az érmelléki Csokalyra. Felmérve az ottani szükségleteket, Hollandiába visszatérve támogatókat keresnek, akik által segítséget nyújthatnak ennek az érmelléki közösségnek. Az Ő támogatásukkal vezették be a központi fűtést a gyülekezeti házba, és járultak hozzá évente kisebb nagyobb munkálatok elvégzéséhez. 2011-ben a csokalyi templom felújítását is támogatták.

Nem volt mögöttük gyülekezeti háttér, inkább az Arie Stout által vezetett könyvelőségi cég ügyfelei közül kerültek ki a támogatók. Így jött létre a „Stout & Partners Helpt Roemenie” Alapítvány.

A Hulp Oost Europa, és különösen akkori munkatársai: Gerrit van der Toren és Jan Migchels közvetítésével, 2004. tavaszán érkeztek meg Érszöllőre. Támogatásukkal beindult a szociális konyha projekt a gyülekezetben. A régi parókia épületében készült el a gyülekezeti konyha, az ebédlő és a mellékhelyiségek. Holland atyafiak végezték el a víz- és villamoshálózat szerelését is. A diakóniai szeretetkonyha 2005 óta üzemel és heti egy alkalommal juttat meleg ételt rászorulóknak a gyülekezetben. A szolgálatot önkéntes asszonytestvérek végzik fáradhatatlan áldozatkészséggel.

A támogatások ezzel nem értek véget, hiszen a holland atyafiak a gyermek és ifjúsági munka valamint az iratmisszió iránt is elkötelezettek voltak. Anyagi segítségnyújtásukkal készült el és került berendezésre a vasárnapi iskolai terem a régi parókia épületében. Folyamatosan

küldenek magyar nyelvű gyermekbibliákat és egyéb kiadványokat.

Már ebben az időszakban is érkeztek ruhaszállítmányok az Alapítványon keresztül, melynek bevételéből az új parókia építését tudtuk folytatni és 2014-re befejezni. Ebbe a támogatási körbe kapcsolódott be a Szolnokházi gyülekezet is, ahol egyrészt a ruhaszállítmányok bevételéből, másrészt célirányos támogatásokkal segítettek a maroknyi református közösséget. Ezen projektek mellett, már a kezdetektől komoly anyagi segítséget kapott a Nagyvárad CE Szövetség által működtetett Júlia gyermekotthon is.

Arie Stout nyugdíjba vonulásával a régi ügyfelek támogató köre megszűnt, de érkeztek újak. Az Alapítvány új nevet kapott: Hulp in Roemenie. Az érszöllői, szolnokházi gyülekezetek, a nagyvárad CE Szövetség szociális programjai mellett, egy kolozsvári székhelyű diakóniai Alapítvány, az „Ecce homo” is bekerült a támogatottak körébe.

Az Alapítvány tagjai hitvalló keresztyének és személyesen elkötelezettek az erdélyi közösségek és szociálisan rászoruló támogatása mellett. Több mint másfél évtizedes szolgálatuk lenyomata szemmel látható és kézzel fogható a támogatott közösségek életében. Az anyagi támogatás mellett nem elhanyagolható a személyes kötődések kialakulása sem. Hű bizonyossága annak, amikor elmondásuk szerint úgy érkeznek hozzánk, mint a második otthonukba. Isten áldja meg gazdagon életüket és további munkásságukat.

Érszöllős, 2017. december

ILLYÉS TAMÁS  
érszöllői lelkipásztor

## 7. számú melléklet

L A U D A T I O  
a holland Sliedrecht  
Református Gyülekezet  
Segítség Romániának  
Bizottsága tiszteletére  
Pro Ecclesia Díjjal való  
kitüntetése alkalmából

Ha összehasonlítást végeznénk – ami nem egy szerencsés dolog – hogy a külföldi egyházak, vagy alapítványok közül kiemelten mely nemzetek támogatták/támogatják a Romániai Református Egyház gyülekezeteit, vagy alapítványait, az a tapasztalatunk, hogy a hollandok „viszik el a pálmát”. Hiszen ők nem csupán anyagiilag, de sokszor, és sok helyen kétkezi munkával is igyekeznek Pál apostol felhívásának eleget tenni: „Egymás terhére hordozzátok és úgy töltsétek be a Krisztus törvényét.” (Galata 6,2)

A hollandiai Sliedrecht város gyülekezete a Nagyvárad-velencei gyülekezet Agnulli Dei Szociális Központ és Idősek Otthona felépítésében és annak működésében a fenti páli felhívás szerint volt/van a segítségünkre. De rajtuk kívül még támogatásban részesítik a Királyhágómelléki Református Egyházkerület néhány szociális munkát végző gyülekezetét is, úgymint: az aradi Bélzerind, a nagybányai Hagymáslápos, a szatmári Mikola gyülekezeteket.

Nagybányán, az ottani magyar baptista egyház kebelében az 1998 óta működő Pro Vita Alapítvány munkájában is részt vesznek, mely alapítvány 32, gyermekotthonból kikerülő 18 éven felüli fiataloknak a társadalomba való beilleszkedését tűzte ki célul, mely fiatalok közül 20 fogyatékkal élő.

A felsoroltakon kívül a budapesti székhelyű, de holland identitású Embreance Alapítvány programját is segítik, mely hajléktalanokat céloz meg.

Mennyi hit, remény, szeretet! Hány, az önmaguktól és családjuktól elvont idő, mennyi utazással töltött fáradtság, és mindez azért, hogy segítsenek, megerősítve a zsolttáros szavát: „A mi segítségünk az Úr nevében van.” (Zsoltár 124,8a)

A nyelvi, kulturális, felekezeti különbözőségek sohasem voltak akadályul, hiszen: „A kegyelmi ajándékokban pedig különbség van, de ugyan az a Lélek. A szolgálatokban is különbség van, de ugyan az az Úr. És különbség van a cselekedetekben is, de ugyan az az Isten, a ki cselekszi mindezt mindenkiben.” (1Korintus 12,4-6)

A Nagyvárad-velencei Református Egyházközség jó szívvel és szeretettel, valamint a Krisztus iránti hálával terjeszti fel a holland Sliedrecht Református Gyülekezet Segítség Romániának Bizottsága Pro Ecclesia díjra való jelölését.

Nagyvárad, 2017. december 8

FARKAS ANTAL  
lelkipásztor

## 14. számú melléklet

## L A U D A T I O

**a Sárközújlaki református gyülekezet tiszteletére Pro Ecclesia Díjjal való kitüntetése alkalmából**

Sárközújlak református gyülekezete a Szt. Mária Református Egyházmegye közepes gyülekezetei közé tartozik, 570 lelket nyilvántartva, mégis az egyházmegye 45 gyülekezete közül nagyságrendben a hetedik helyet foglalja el, míg a helységben csak a harmadik felekezet.

Így egyszerre éljük át nagyságunkat és kicsinyiségünket, melyek meghatározzák mindennapjait a gyülekezetnek. Tizenöt nőszövetsége, kilenc tagú ifjúsági csoportja, huszonnyolc vallásórás gyermekcsoportja, tíz konfirmándusa és négy kiskátésa látogatják a hétköznapi bibliaórákat.

A gyülekezet helyet adott több, nagyobb egyházmegyei találkozóknak, rendezvénynek. Középkori műemlék templomát mostmár havonta látogatják turisztikai csoportok.

A gyülekezet temploma 1457-ben épült, műemlék haranglába 1811-ben, a lelkészi lakás 1844-ben, majd Sárközi lelkészi lakás 1890-ben, az új harangláb 2015-ben. A sárközi kultúrház, ami a jelenlegi imaház 1935-ben épült. A templom és harangláb utolsó nagy-generál restaurálása 1956-ban történt Véghoffer Sándor lelképásztor idejében. Újabb nagyobb javítások 1988-ban történtek Major András lelképásztor szolgálata alatt. Az épületek felújítása régen is, most is a gyülekezetnek komoly terhet jelentett és jelent.

2006-ban és 2007-ben a templomtető szerkezetének 85%-os és héjazatának teljes cseréje megtörtént, új csatorna készült, a munkálatok összértéke 80.000 RON volt, amit a gyülekezet önerőből finanszírozott. Hálaadó istentiszteletre 2007. október 14-én került sor, ft. Tőkés László

püspök ígéhirdetésével. Ekkor került sor az új lelkészre beiktatására is.

2008-ban központi fűtés kerül a parókia épületébe, a beruházás értéke mintegy 20.000 RON.

2009-ben a sárközi parókia épületén végeztek kisebb felújításokat, miközben készülnek a templom restaurálására. A templom belsejében négy méter magasan leverik a vakolatot a falak szárítása miatt, a templomtetőre új villámhárító készült.

2010-ben egy 200 kg-os új harangot kap adományba a gyülekezet Cseh Ferenc nyugdíjas egyháztagtól. A harang megáldásának ünnepi istentiszteletére 2010 október 24-én került sor, ahol nt. Kovács Sándor esperes szolgált.

2010-ben a Román Állam Kultuszminisztériuma által meghirdetett Középkori Templomok Restaurálási Programja keretében elkészült a templom felújítási dokumentációja 35.000 RON értékben, mely munkát a Bukaresti Kultuszminisztérium finanszírozott.

2011-ben a gyülekezet önerőből bevakolta a mennyezetet és a hosszanti falakat, de a helytelen anyaghasználat miatt a hosszanti falakat a műemlékvédelem visszaveretteti a vállalkozóval. A gyülekezet vezetősége csalódott és mély ségket él meg, de mégis jó, hogy így alakult, hiszen a Kultuszminisztérium folytatta programját s így teljes felújításra került sor kívül és belül, új padokkal, padfűtéssel. Sok megpróbáltatás után 2013 húsvétján a gyülekezet beköltözött a felújított templomba, ahol ft. Csúry István püspök hirdette az Igét.

2015-ben a gyülekezeti házat javították meg 120.000 RON értékben, és új harangláb épült, a régi, életveszélyes helyébe továbbá a lelkészi lakást felújították (40.000 RON) és a két harangot villamosították.

2016-ban holland alapítványtól 10.000 eurót kaptak, nt. Kovács Sándor esperes úr közbenjárására. Parkosították az imaház kertjét, új kerítés és kapu valamint egy kisebb játszótér létesült. A munkálatok 2017-ben fejeződtek be. 2016-ban elkészítették, a műemlék harangláb felújításához szükséges dokumentációt. 2016 év végén a Bukaresti Vallásügyi Minisztériumtól 50.000 RON-t kaptak a harangláb felújítására, melyre 2017-ben került sor. Ezután felkerült a második harang is a toronyba és villamosításra kerültek.

2016-2017-ben elkészült az új parókia terveze és építésének elfogadása, 2017. július 2-án megkezdődött az új parókia építése, önerőből (150.000 RON értékben). Az egykori sárközi templom régi gerendájából kopjafát készítettett, melynek avatására 2017. október 8-án került sor a templom 560-ik és a Reformáció 500-ik évében.

Öröm és csoda történt Sárközújlakon! Valóban így van! Hogy mindez megtörtént és mindezt megtehettük: Istené legyen a Dicsőség!

Köszönetet szeretnénk mondani egyházkerületünk vezetőségének a munkálatainkat elősegítő támogatásért, a nehézségek idején tapasztalt bátorításért! Köszönjük kitüntetett figyelmüket!

Sárközújlak, 2017 decemberében

NAGY ERIKA  
lelképásztor

## 15. számú melléklet

## L A U D A T I O

**a Varsolci Református Egyházközség tiszteletére Pro Ecclesia Díjjal való kitüntetése alkalmából**

Az idei esztendő református egyházi életünk vonatkozásában megfelelő alkalmat biztosított arra, hogy a reformáció 500-ik emlékévében gyülekezeti szinten is, méltóképpen járuljunk hozzá ahhoz az örökséghez, melyet hitvalló elődeink bíztak reánk.

A Varsolci Református Egyházközség a Szilágysomlyói Egyházmegye „élő gyülekezeteinek” egyike. Itt még mindig megtelik vasárnapként a templom, a bűnbánati hét egész héten tart reggeli és esti istentiszteletekkel, s szinte nincs olyan nap a héten, amikor a különböző korosztályhoz tartozó hívek különféle bibliaórákon ne keresnék az egymással és az Úrral való közösséget. De megemlíthetjük még az idősök találkozóját, a téli imaheti alkalmakat, a különböző gyülekezeti szövetségek és a kórus szolgálatát, gyerekeknek tartott vasárnapi iskolát (melyeket évek óta önkéntesek vezetnek), a népszerű táborozásokat, közösségépítő programokat és kirándulásokat, valamint a szeretet-szolgálati tevékenységeket, melyek mind azt a

célt szolgálják, hogy hitben erősödjön, életvitelben pedig krisztusivá legyen a gyülekezet.

A Krisztust követő életnek azonban más jelei, bizonyítékai is mutatkoznak a gyülekezetben. A több éves önkéntes adakozásnak (nem céladomány) és különböző belföldi illetve külföldi pályázati forrásoknak köszönhetően sok eredmény született. A gyülekezet 2017. október 29-én hálaadó istentisztelet kertében Istennek adott hálát azokért az áldásokért melyeket megmutatott a közösség életében.

A teljesség igénye nélkül hadd soroljunk fel néhányat ezek közül! Az utóbbi néhány esztendőben a gyülekezetnek sikerült önerőből ravalozót építenie. A lelkészi lakást teljesen felújították, hőszigeteléssel és nemes vakolattal ellátva. Nagyszabású felújításon esett át a gyülekezeti ház is, melyet sikerült úgy korszerűsíteni, hogy a fiatal és idősebb nemzedék igényeit egyaránt kielégítse és minden korosztály helyet találjon benne. Ebben az esztendőben pedig a templom és környezete öltözött új köntösbe, hogy az Isten-háza méltó lehessen az Ő dicsőségéhez.

Kopjafát is állított a gyülekezet, megemlékezve arról, hogy „mindaddig megsegített minket az Úr” (1Sám 7,12) és hitet téve amellelt, hogy a jövőben is Ő lesz az oltalom és menedék a varsolciak számára.

A folyamatos élni és tenni akarás, nemcsak az épületek szállításában és korszerűsítésében nyilvánul meg, hanem a lelki ház építésében is megjelenik. Hittel vallják a Kolossébeiekhez írt levélből, azt az örök missziós programot, hogy Krisztust nemcsak elfogadni kell, hanem „tovább épülni Ő benne”, mely Krisztus új életre jutott gyermekeinek nemcsak lehetősége, hanem kötelessége is.

Mindent egybevetve a Varsolci Református Egyházközséget Isten iránti hálával, teljes szívből, szeretettel ajánlom a Pro Ecclesia díjjal való kitüntetésre!

Szilágysomlyó, 2017. december 5.

BOGDÁN SZABOLCS-JÁNOS  
esperes

## 16. számú melléklet

## L A U D A T I O

### Györbíróné Balogh Csilla Emese vallásánár-szaktudományi előadó M. Nagy Ottó díjjal való kitüntetésének ünnepi alkalmára

Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés!

Engem ért az a megtiszteltetés, hogy az M. Nagy Ottó-díj idei kitüntetettjéről szóljak. Ez számomra nemcsak megtiszteltetés, hanem öröm is. Hiszen Györbíróné Balogh Csilla Emesét több mint 20 éve ismerem. Közösén koptattuk az egyetem padjait, és szívtuk magunkba a tudás életét. Csilla pályája a vallásánár, a szaktudományi irányítás és a gyülekezeti munka területén teljesedett ki. Méltán érdemi meg az elismerés szavait, aki olyan szerteágazó, meghatározó és látható módon, s mégis mindvégig fáradhatatlan lendülettel és hittel tevékenykedett és tevékenykedik ma is a magyar református nevelés ügyéért, mint Györbíróné Balogh Csilla Emese.

Életpályáját színesség, sokrétűség, dinamizmus, pontosságra és tökéletességre való törekvés jellemzi. A következőkben e színes életpályára néhány főbb állomását szeretném ismertetni, melyek Györbíróné Balogh Csilla Emesét az M. Nagy Ottó-díj odaítéléséig vezették el.

Györbíróné Balogh Csilla Emese 1971. január 27-én született Szatmárnémetiben, ahol 40

éven át a Lánco Gyülekezet tagja volt. Tizenkét évig járt a Szatmárnémeti Magyar Liceumba, ahol 1989-ben érettségizett. 1995-ben a Nagyvárad Sulyok István Református Főiskolán, majd 1999-ben a Babes-Bolyai Tudományegyetemen szerzett vallásánári diplomát.

Az 1999-ben jelent meg az első vallásánár-könyv, melynek társszerzője.

2000-ben a Szatmár Megyei Tanfelügyelőség kijelölte szaktudományi előadónak, a Szatmári és Nagykárolyi Egyházmegye vallásánári szakmai irányítására, bátorítására. Ez idő alatt sarkallta és támogatta a tanárokat a fokozati vizsgák sikeres megvédésére. Azóta évről-évre szervezi a megyei vallásánárversenyeket, rajzversenyeket, díjkiosztó ünnepségeket, szakmai kirándulásokat, európai körutakat, táborokat.

25 éve tanít a Szatmárnémeti 10-es számú Általános Iskolában, ahol a tanulók szüleit is sok esetben nevelte. 2013-tól a Szatmári Református Gimnáziumban is erősíti a diákok ébredő hitét. Tanítványai elsők között vannak az Országos Vallásversenyeken, megmérettetéseken.

A fenti adatok oktatói pályájának állomáshelyeit, időpontjait, sikereit ismertetik. Emellett jutott ideje arra is, hogy lelkesfeleségként, hűséges szolgatársként, 2009-től a kiskolcsi gyülekezetben tanítson, sikeres pályázatokat írjon, ünnepségeket szervezzen férje, Györbíró Sándor lelkipásztor mellett. Egy gyermekének szeretettel és féltő gondoskodással támogatta vegyész-mérnöki tanulmányait.

Mindezek fényében Györbíróné Balogh Csilla Emese méltó tulajdonosa annak a díjnak, amely olyanoknak adományozható, akik a magyar református vallásos nevelés területén kiemelkedő teljesítményt nyújtanak.

Méltatása után már csak egy feladatom maradt: köszönetet mondani mindannyiunk nevében Györbíróné Balogh Csilla Emese eddigi munkájáért, és sok sikert, erőt és egészséget kívánni neki jövőbeli céljaihoz és feladataihoz!

Szatmárnémeti, 2017. december 8.

HANKOVSKY ÉVA  
vallás-történelem szakos tanár

## 18. számú melléklet

## A KRE költségvetéstervezete a 2018. évre

### BEVEZETÉS

Főtiszteletű Közgyűlés!

Az elmúlt évek gyakorlatához híven az egyházkerületi intézmény 2018. évre szóló költségvetéstervezete a működés szempontjából egyensúlyt kitűző, jelentős intézményi és személyi támogatásokat felvállaló tervezet, a beruházások szempontjából pedig fejlesztésekben gazdag, egyház- és intézményépítő tervezet.

A költségvetés első fejezete a működési költségvetés bevételi lehetőségeit és kiadási igényeit vázolja fel, a második fejezet pedig az egyházkerületi intézmény beruházási, fejlesztési terveit mutatja be.

A 2018-as évre szóló működési költségvetés megtervezését nagyon megnehezítette a jelenlegi román kormánynak az új fizetési törvény és a bérszámítási módszertan gyökeres megváltoztatása kapcsán tapasztalt teljes zűrzavar. A tervezés időpontjában még nem tudjuk a jövő évi államsegélyek mértékét, az új bérszámítási módszertan szerinti megváltozott bruttó fizetéseket, a jövő évi minimálibért, ezért csak az idei adatok alapján óvatos becsléssel tudunk tervezni.

A költségvetés bevételi oldalán az egyházkerületi járulékok tekintetében egy 0,50 lejes emelést tervezünk, amit jelen információk szerint a Teológiai Intézet szubvencionővekedésére kell majd fordítsunk teljes mértékben.

Visszavezetésre kerül a költségvetés bevételi oldalára a kármentő alap, ami lélekszám szerint 0,50 lej. Az alap elkülönített egyházkerületi számlán lesz vezetve, célja pedig, hogy az olyan károk esetén, mint például viharkár, árvíz

vagy más természeti katasztrófa esetén, azonnali gyorssegély nyújtását tudja biztosítani azon túl, hogy a kárt szenvedett egyházközösségnek esetlegesen biztosító cégnél is van biztosítása.

Az államsegély összege a jelenleg hatályban lévő államsegélyek alapján került kiszámításra.

Ezen kívül térítésekből, működésre fordítható támogatásokból, adományokból, pályázatokból, valamint kamatokból számítunk bevételekre.

Bevételi forrásnak számítanak az egyházkerületi székház hasznosításából származó bevételek (konferenciaterem bérlet, szállás) becsült összege.

A kiadások oldalán a szűkített működési kiadásokon túl a támogatások rendjén megjelenik az az egyházkerületi feladatvállalás, ami különböző egyházi körbe tartozó intézmények működését biztosítja, valamint pályázati úton igényelhető támogatások.

A működési kiadások egyrészt a munkaerő bérezésére irányuló személyi költségek, másrészt pedig a munkafeltételek megteremtő és ehhez szükséges anyagi kiadások, szolgáltatások és más kiadások.

A fentiek, a számok tükrében a következő képet mutatják:

### I. MŰKÖDÉSI KÖLTSÉGVETÉS 2018

#### BEVÉTELEK (Ron)

##### 1. Egyházkerületi fenntartói járulékok: 837.000

Az egyházkerületi járulékok esetében 0,50 lej/lélek emelést tervezünk, ennek mértéke a következők szerint alakul:

300 lélekszám alatti gyülekezetek esetében:

15.000 lélek \* 5 lej = 75.000 lej

300 lélekszám feletti gyülekezetek esetében:

127.000 lélek \* 6 lej = 762.000 lej

Összesen: 142.000 lélek..... 837.000 lej

##### 2. Gyülekezetek gazdasági bevételének 1%-a: 35.000

##### 3. Kármentő alap: 71.000

142.000 lélek \* 0,50 lej = 71.000 lej

##### 4. Kiadványok: 471.200

Iratterjesztésünk a következő lebontásban járul hozzá a bevételekhez:

- Harangszó

3.500 db \* 24 megjelenés (12 dupla szám) \* 1,20 lej = 100.800 lej

- Falinaptár: 47.000 db \* 4 lej = 188.000 lej

- Könyvnaptár: 7.700 db \* 12 lej = 92.400 lej

- Énekeskönyv: 2.000 db \* 16 lej = 32.000 lej

- Bibliaolvasó kalauz: 3.000 \* 6 = 18.000 lej

- Más kiadványok (bibliák, imádságoskönyv, prédikációs kötetek) = 40.000 lej

##### 5. Ingatlanok hasznosításából származó bevétel: 215.480

Az ingatlanaink hasznosításából származó bevétel 215.480 lejt tesz ki a következő lebontásban:

Nagyvárad	Havi bér - Ron -	Éves bér - Ron -
Moscovei 14	700	8.400
Bukarest tér 2	540	6.480
Kogalniceanu 1/A	-	-
J. Calvin 2	1.600	19.200

J. Calvin 2	800	9.600
Arany János 6	-	-
Cazaban út 5, Pb22	-	-
Primariei 27	-	-
Arany János 4	1.500	18.000
Independentei 3	2.800	33.600
Independentei 3	3.500	42.000
Independentei 3 ap 3	100	1.200
Independentei 3 ap 21	-	-
Independentei 3 ap 6	-	-
Independentei 3 ap 27	-	-
Independentei 3 ap 26	-	-
Independentei 3 ap 23	-	-
Independentei 3 ap 28	-	-
Independentei 3 ap 2	-	-
Independentei 3 ap 22	-	-
Independentei 3 ap 13	-	-
Jean Calvin 2	500	6.000
Debrecen	3.500	42.000
Aluminei 45	400	4.800
Lorántffy bentlakás	1.800	16.200
Jankafalva		8.000
Összesen:	215.480	

**6. Államsegély: 1.078.440**

24 világi kongrua \* 1.450 \* 1,227 =  
42.700 lej/hó \* 12 = 512.400 lej/év  
7 egyházi kongrua - 38.444 \* 1,227 =  
47.170 lej/hó \* 12 = 566.040 lej/év

**7. Térítések: 104.000**

A bérbé adott egyházi ingatlanainkba lévő intézmények vagy kereskedelmi egységek térítik az egyházkerületnek a rezsiköltségek rájuk eső részét, ezen kívül a Lorántffy Zsuzsanna központból, a kántorképző és lelkésztoábbképző alkalmával, valamint a Bihari és Érmelléki egyházmegyétől bevételezünk különböző térítéseket a következők szerint:

- Diakónia Alapítvány (rezsi) . . . . .6.000
- Parlamenti iroda (rezsi) . . . . .6.000
- Orvosi rendelő (rezsi) . . . . .2.000
- LEK (fizetéstérítés) . . . . .30.000
- Bihari és Érmelléki Egyházmegye (iskolalelkész fizetéstérítése) . . .30.000
- Kántorképzőhöz való saját hozzájárulás . . . . .15.000
- Lelkésztoábbképzőhöz való saját hozzájárulás . . . . .9.000
- Kereskedelmi egységtől (rezsi) . . .6.000

**8. Működésre fordítható támogatások, adományok, pályázatok: 600.000**

A működésre fordítható támogatások az egyházkerület azon pályázataiból áll össze, amelyek sikeresen beilleszthetők az egyházkerület támogatási programjaiba. Ez magába foglalja többek között a kisgyülekezetekben szolgáló lelkészek magyarországi fizetéstámogatását, a kántorképző támogatását, a lelkésztoábbképző támogatását, szociális napközi étkeztetési támogatását stb.

**9. Székház hasznosítása (konferencia szervezés, terembér, szállás): 25.000****10. Pénzügyi jövedelmek: 18.000**

A pénzügyi jövedelmek a banki lekötések kamataiból, valamint a kártérítési kötvények hozadékaiból alakulnak ki.

**Összesen: 3.455.120****KIADÁSOK (Ron)****1. Személyi jellegű költségek: 1.700.000**

Az egyházkerület a mindennapi élet új és folyamatosan változó kihívásainak megfelelően próbálja a célkitűzéseire társított feladatokat a legjobban elvégezni. Ezek a feladatok számarányában és minőségében is egy megfelelő személyi állományt követelnek meg, aminek megpróbálunk folyamatosan megfelelni.

A 2018-as évre átlagban 31 alkalmazottra terveztük a béralapot. A személyi állományban lévő 31 alkalmazott munkavégzés szerinti megoszlása a következő: az egyházkerületi adminisztrációt ellátja 16 személy (püspök, főjegyző, tanácsosok, jogi referens, könyvelőség, titkárság stb), az egyházkerületi szerkesztőségben, nyomdában és iratterjesztésen 4 személy, diakóniai szolgálatot ellát 2 személy, a Lorántffy Zsuzsanna Egyházi központ konyháján és irányításában dolgozik 5 személy, a Lorántffy Gimnáziumban teljesít szolgálatot 3 személy (2 pedagógus és 1 lelkész), az egyházkerület levéltárában 1 személy. Éves bruttó béralap és ételjegyek: 1.700.000 lej

**2. Anyagi kiadások: 155.000**

Az anyagi kiadások az ideai kiadások figyelembevételével, tapasztalati uton kerültek kiszámításra.

- üzemanyag . . . . .96.000
- autóalkatrész . . . . .8.000
- irodai fogyóeszközök . . . . .8.000
- protokoll . . . . .8.000
- más fogyóeszköz, leltári tárgyak . . 10.000
- nyomdai anyagok. . . . .25.000

**3. Szolgáltatások: 505.120**

- Nyomdai szolgáltatások
  - Harangszó, Közlöny . . . . .40.000
  - Falinaptár, kalendárium . . . . .65.000
  - Énekeskönyv . . . . .28.000
  - Más kiadványok. . . . .50.000
- Rezsi (víz, villany, fűtés stb) . . . . .120.000
- Gépkocsikhoz kötődő szolgáltatások. . . . .16.000
- Telefon, posta . . . . .40.000
- Egyházkerületi képviseleti összejövetelek . . . . .10.000
- Facebook oldal üzemeltetése . . . . 18.000
- Más szolgáltatások és kiadási tartalékok . . . . .118.120

**4. Más kiadások: 92.000**

- Ingatlanadó. . . . .26.000
- Könyvkiadási alap . . . . .10.000
- Egyházkerületi rendezvények, kiállítások. . . . .10.000
- Banki terhek . . . . .6.000
- Tagdíjak. . . . .40.000

**5. Kármentő alap átvezetése: 71.000****6. Támogatások: 932.000**

- 6.1 Működési támogatások: 855.000
  - 6.1.1. Hozzájárulás a Kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet fenntartásához . . . . .170.000
  - 6.1.2. Kisgyülekezetekben szolgáló lelkészek magyarországi fizetéstámogatása. .360.000
  - 6.1.3. Szórványegyházmegyék működési támogatása . . . . .60.000
  - 6.1.4 Református rádióadás támogatása . . . . .18.000

- 6.1.5. Gyermekotthonok működési támogatása
  - Élesdi gyermekotthon . . . . .50.000
  - Micskei gyermekotthon . . . . .5.000
- 6.1.6. KRISZ működési támogatása 12.000
- 6.1.7. Nőszövetségi programok támogatása . . . . .10.000
- 6.1.8. Presbiteri szövetség programjainak támogatása. . . . .10.000
- 6.1.9. Szociális napközi étkeztetési támogatása . . . . .35.000
- 6.1.10. Az egyházkerület Diakónia Alapítványának támogatása . . . . .25.000
- 6.1.11. Továbbképzők támogatása
  - lelkésztoábbképzőn való részvétel támogatása . . . . .35.000
  - kántorképzőn való részvétel támogatása. . . . .15.000
- 6.1.12 Egyházkerületi díjak mellé rendelt támogatás . . . . .10.000
- 6.1.13 Püspök rendelkezésére álló alap. . . . .10.000
- 6.1.14 Más támogatások . . . . .30.000

**6.2. Pályázati úton igényelhető támogatások: 77.000**

6.2.1 Lelkészgyermekek iskolába való utaztatásának támogatása

Pályázható keretösszeg: 22.000

*Azon lelképásztorok pályázhatnak, akiknek óvodás illetve iskolás korú gyermeke nem a lelképásztor szolgálati helyén folytatja tanulmányait, hanem más községben vagy városban. A támogatás érettségi vizsgáig igényelhető.*

6.2.2 Kórház-és börtönlelkészek üzemanyag költségeinek támogatása

Pályázható keretösszeg: 4.000

*Ez a pályázat azon kórház és börtönlelkészek részére kerül kiírásra, akik más településről utaznak be, hogy ellássák a szolgálatot.*

6.2.3 Egyházközségeknek kiírt sürgősségi, beavatkozási alap

Pályázható keretösszeg: 25.000

*Azon egyházközségek pályázhatnak, amelyek tulajdonában lévő templomok és parókiák sürgősségi beavatkozást (kármentést) igényelnek, egy váratlanul felmerülő kiadás tekintetében. Az alapra minden egyházközség ingatlanonként egyszer pályázhat.*

6.2.4 Más közéleti-vagy segélyszervezetek támogatása

Pályázható keretösszeg: 6.000

*Azon szervezetek pályázhatnak, akik egyházközeli, kulturális közéleti feladatot (például kulturális szervezetek, műemlékvédelmi szervezetek) vagy valamilyen segélyezési feladatot látnak el.*

6.2.5 Református iskola alap

Pályázható keretösszeg: 10.000

*Erre az alapra református iskoláink pályázhatnak különféle rendezvényeik vagy tanulmányi versenyeken való részvételhez kötődő költségek részfinanszírozása céljából.*

6.2.6 Egyházkerületi társszervezéssel történő rendezvények, konferenciák, támogatása

Pályázható keretösszeg: 10.000

*Erre az alapra egyházközségek, egyházmegyék vagy egyházi fennhatóság alatt álló alapítványok, szövetségek pályázhatnak, akik egyházkerületi társszervezéssel szerveznek rendezvényeket, konferenciákat, és részfinanszírozást igényelnek az egyházkerulettől.*

**Összesen: 3.455.120**

## II. FEJLESZTÉSI KÖLTSÉGVETÉS

A trianoni döntés nyomán kényszerűségből létrejött egyházkerületnek, vagyoni adottságai- ból is kifolyólag az anyagi léte nagyon sokszor cernaszálon függött (lásd Visky István lp. „Miből élt egyházunk Trianon előtt és után” című írását, Református Kalendárium a 2017. évre)

Jelenleg, amint a működési költségvetés is szemlélteti, bizonyos mértékű bevont forrásokkal ugyan, de a működésre szükséges összegeket nagy nehezen meg lehet teremteni. Nagyobb beruházásokat viszont ez az egyházkerület főleg uniós pályázati forrásokból vagy az anyaország támogatásával tud megvalósítani.

A fentiekre támaszkodva az elmúlt ciklusban már sikerült kézzel fogható eredményeket felmutatni és ezen az úton haladva reménnyel tekintünk az elkövetkezőkre:

### Források

1. Saját forrás: 150.000
2. Fejlesztésre fordítható pályázati bevételek: 1.350.000

Források összesen: 1.500.000

### Beruházások

1. A Sződemeteri Kölcsey központ építésének befejezése: 100.000

Az Egyházkerület a Magyar Kultúra napját, január 22-ét az utóbbi években Sződemeteren ünnepelte meg, Kölcsey Ferenc szülőfalujában

és abban a templomban, ahol a Himnusz költőjét megkeresztelték.

Az Egyházkerület elhatározta, hogy a jövőben ennek a helynek nagyobb hangsúlyt ad, Kölcsey Ferenc emlékházat és egyházi központot épít az egyházközség templom melletti telkére.

Ennek tervezésére öt évvel ezelőtt pályázatot nyújtottunk be a Magyar Külügyminisztériumhoz, és az elnyert 2 millió forintból elkészítettük az engedélyes tervet, majd folytattuk a megvalósításhoz szükséges pályázást. A központ megépítése a Magyar Kormány összesen 85 millió forint támogatásából valósulhatott meg. Reményeink szerint az átadásra kész épületet 2018 áprilisában avathatjuk.

A központ egy háromszintes épület: alagsor, földszint és emelet (manzárd), összesen 500 m<sup>2</sup> beépített felülettel, amely magába foglal:

- az alagsorban: konyhát, két raktárhelyiséget és ebédlőt;

- a földszinten: irodahelyiséget, mosdókat, kiállítótermet és vetítőtermet, ahol a költő életéből és munkásságából a látogatók egy rövid kisfilmet tekinthetnek majd meg;

- az emeleten: akár 30 személyt is befogadó vendégszobák és mosdók.

Mivel Sződemeter a tasnádi gyógyfürdő mellett található (3 km), a központot bekapcsoljuk a Tasnádon áthaladó turistaforgalomba, hiszen alkalmas lesz az átutazók vagy az odalátogatók elszállásolására és részleges étkeztetésére, továbbá alkalmas lesz a gyógyfürdőbe érkező vendégek elszállásolására és nem utolsósorban

alkalmas gyülekezeti kirándulások és más alkal- mak (továbbképzők, konferenciák) fogadására is.

2. Egyházkerületi bölcsőde felépítése: 1.300.000

A Magyar Kormány határon túli óvoda és bölcsőde programjának köszönhetően egyházkerületünk udvarán épül fel az Egyházkerületi bölcsőde, ami Nagyvárad első számú ilyen típusú magyar és református intézménye. A Csillagocska Óvoda tapasztalatára és hírnevére alapozva a működtetést közösen a Csillagocska Alapítvánnyal fogjuk végezni.

3. Egyházkerületi Öregotthon: 100.000

Az erre szánt épület öregotthonná alakításának tervezési és engedélyeztetési munkái, az át- alakítás elkezdése.

**Beruházások összesen: 1.500.000**

A fenti három biztos beruházáson túl uniós pályázatokat tettünk le a Hegyközszentmiklósi Fürdő projektre, a Diakóniai központ felújítására, a Hadadi Degenfeld központ felújítására, és mivel ezek elbírálási szakaszban vannak, még nem tudjuk biztosan ezek kimenetelét.

Kérem a Ft. Közgyűlést a 2018-as évre szóló egyházkerületi költségvetés elfogadására.

SALÁNKI LÓRÁNT  
gazdasági előadótanácsos

# JEGYZŐKÖNYV,

## mely felvételre Nagyváradon 2018. április 13-án, a KRE Igazgatótanácsának ülésén

Jelen vannak: Csűry István püspök, Bara Lajos István főgondnok, Forró László főjegyző, Kánya Zsolt Attila jegyző, Tatár Miklós presbiteri jegyző, Dénes István Lukács generális direktor; Képiró Gyula Jenő, dr. Geréb Miklós, Bara László, Kovács Gyula, Filep Attila, Gáll Zoltán, Kovács István, P. Szilágyi Zoltán, Nagy Mihály, Székely Zsolt és Huszár László lelkészi tagok; Pozán Edit, Kölcsei István, Csűry Miklós, Borsi Attila, Biró Zoltán, Tóth András, Bűcs Attila, Koszorús István és Mészáros Károly presbiteri tagok.

Hiányzik: Török Sándor presbiteri jegyző, Máthé Róbert és Ecsedi Árpád lelkészi tagok, valamint Dallos László, Matyi Miklós és Végh József presbiteri tagok.

Tanácskozási joggal jelen vannak: Farkas Zsolt közigazgatási előadótanácsos, Salánki Lóránt gazdasági előadótanácsos, Vinczéné Pálfi Judit missziói előadótanácsos, Szűcs Éva tanügyi előadótanácsos, Wagner Erik kiadói előadótanácsos, Petrucz Izabella jogtanácsos, Mikló István Boldizsár katekétikai előadó, Jobb Domokos ifjúsági előadó, Módi József EK-elnök és Püsök Sándor Csaba AB-elnök.

Dénes István Lukács a Lk.5,17-26 alapján hirdette Isten Igéjét.

**Szám: 1/ 2018.**

Tárgy: Az ülés megnyitása – Bara Lajos István főgondnok

„Főtiszteletű Igazgatótanács!

A Timóteushoz írt második levél 15 versével köszöntöm az Igazgatótanács tagjait: „Igyekezé, hogy Isten előtt becsületesen megállj, mint oly munkás, a ki szegényt nem vall, a ki helyesen hasogtatja az igazságnak beszédét.” (2Tim 2:15)

A keresztyén embereknek küldetésük van. Istentől kapták ezt a küldetést és ebben a küldetésben Isten sem többet sem kevesebbet, mint becsületes kiállást vár és az igazság beszédének vállalását. Többszörösen aktuális ez 2018-ban, a választások évében. Választások után és választások előtt állunk. Egy számunkra, kisebbségben élő magyarok számára is igen fontos választás után, engedjék meg, hogy ez alkalomból a Királyhágómelléki Református Egyházkerület nevében köszönetet mondjak azoknak a szavazóknak, egyházi közösségeknek, gyülekezeti tagoknak, akik fontosnak tartották voksukkal is kifejezni akaratukat, éltek választói jogukkal, a keresztyén hit megőrzése és az európai értékek mentése mellett szavaztak.

Ravasz László püspök mondta, hogy a hit megtart egy népet, ha a nép megtartja a hitet.

Azt gondolom ez a hit indított sokunkat véleménynyilvánításra és ez tartja, tarthatja össze a jövőben is a kisebbségi létbe taszított erdélyi magyarságot és ez a hit élte bennünk a jövő reményességét is. Az erdélyi magyarok célja megmaradni és építkezni magyar közösségként, keresztyén egyházként, oktatási intézményként. Hiszem, hogy a leadott szavazatok erre a magyarul írható keresztyén jövőre leadott voksok voltak, amelynek értelmében folytatódhat annak az anyaországi nemzetstratégiának kibontakozása, amelynek következtében egyházaink megerősödnek, iskoláink megépülnek, folytatódhatnak az elkezdett, külföldi magyarokat otthonmaradásukban megerősítő programok, úgy mint az óvoda- és bölcsődeprogram is.

Kívánjuk, hogy a győztes pártszövetség továbbra is tartsa fontosnak a keresztyén értékeket. Gratulálunk a Fidesz-KDNP szövetségnek a választási győzelemhez. A magas részvétel erős felhatalmazást jelent a kormánynak, egyúttal nagy felelősséggel jár. Amint már láthatjuk a továbbiakban is nagy szükségük lesz a többség támogatására.

Két választást említettem. Az egyházunk számára másik igen fontos választás még előttünk áll. Egyházunkban a presbiterválasztás éve van. Hamarosan letelik a három év, és újra

előjárókat kell választani. Péter és Pál apostolok a leveleikben felsorolják, hogy a „közösség vénei” legyenek feddhetetlenek, nem kicsapongók, akik példaértékű életvezetéssel járnak elől és gyermekeiket is ezek szellemében nevelik. Szolgálatukat önkéntesen vállalják, se a kényszer, se a nyereségvágy, se a személyes érdek ne vezérelje őket. Nem magától értetődő dolog az, ha valaki presbiteri szolgálatra nyer elhívást, és ezt hittel vállalja. Isten kegyelmének és szeretetének jele ez a megbízatás. Nem is lehet másként jól betölteni, csak buzgó imádsággal, sok tusakodással, állandó belső lelki küzdelemmel és folytonos tanulással. Fontos tehát, hogy presbiterjeink felelősséggel és tiszta erkölcsi étellel járuljanak hozzá az evangélium terjesztéséhez egyházközségükben, környezetükben.

A becsületesség, a szolgálatkészség és az igazság beszédének továbbadása ebben a választásban is létfontosságú. Szívetekre helyezem ennek a választásnak felelősségét is.

Mindkét választás meghatározó eleme jövőnknek. Nem mindegy, hogy a jövőben kik állnak élünkön a keresztyén hit harcában sem európai, sem pedig egyházi vonatkozásban. Ezért hordozzuk mindkét választást imádságainkban.

Isten áldja meg népünk jövőjét és református egyházunk szolgálatát! Békesség Istentől!”

#### Szám: 2/2018.

Tárgy: Számbavétel, hitelesítők választása – Farkas Zsolt előadótanácsos

Megállapítást nyer, hogy az Igazgatótanács ülése szabályszerűen hívatott össze és határozatképes.

Igazgatótanács egyhangúlag felkéri Kovács István és Tóth András igazgatótanácsai tagokat a jegyzőkönyv hitelesítésére.

#### Szám: 3/2018.

Tárgy: Előző jegyzőkönyv hitelesítése – Forró László főjegyző

Igazgatótanács egyhangúlag hitelesíti az előző, azaz a 2017. szeptember 29-i gyűlés jegyzőkönyvét.

#### Szám: 4/201.

Tárgy: Napirend elfogadása – Csúry István püspök (1.sz.melléklet)

Igazgatótanács egyhangúlag elfogadja a kiközölt napirendet, melyet kiegészít az iraki menekült keresztyének megsegítésének, illetve a mocsolyai ügy tárgyalásával.

#### Szám: 5/2018.

Tárgy: Püspöki bejelentések – Csúry István püspök

I. A magyarországi parlamenti választásokra nézve több ízben megnyilatkozott. Az egyik videoüzenet nyilvánosságra kerülése után, sok támadás érte. Ezúton köszönetet mond mindazoknak, akik védelmükbe vették.

II. Ebben az esztendőben kerül sor a presbiteri tisztújításokra. Ilyenkor különösen oda kell figyelni, mert a presbiterválasztások idején mindig van valami a háttérben: régen az volt a

kérdés, hogy ki a pártember, és hogy bekerülhet-e a presbitériumba, vagy sem? Jelenleg elkezdődött egyfajta érdekérvényesítés: ki veszi bérbe az egyházi földeket, de különböző beruházások és vállalkozások mind-mind mögöttes háttérrel és érdeket jelentenek.

Felhívja a figyelmet arra, hogy jó presbitert csak imádsággal lehet választani!

– Tudomásul szolgál –

#### Szám: 6/2018.

Tárgy: Zsinati határozatok életbeléptetése – Csúry István püspök

Csúry István püspök a napirend felvezetéséül elmondja azt, hogy a zsinati határozatok közül a 70 éves nyugdíjkorhatár bevezetése a legfontosabb.

Ismeretes mindenki előtt az a háttér, ahonnan a kérdés felvetése elindult, és az is, hogy miért kellett ilyen gyorsan elfogadni azt. Éppen ez az oka, hogy egy sor olyan részlet nem került kidolgozásra, amelyek ellentmondanak más szabályozásoknak és rendeleteknek.

Három lehetséges megoldás kínálkozik:

- vagy a zsinati határozatot kell módosítani,
- vagy egy jogilag képzett bizottságnak kell szinkronizálni az érvényes, de egymásnak ellentmondó törvényeket,

- vagy a Nyugdíjpenztár bevonásával, úgy kell átírni a nyugdíjtörvényt, hogy az mentes legyen minden „kiskaputól”.

A felvezetés után, Csúry István püspök – hangsúlyozottan kérve az odafigyelést – felolvassa a zsinati határozat szövegét, majd a tisztánlátáshoz elmondja azt, hogy az idézett határozat, ebben a formában is, csak a második nekifutásra sikerült.

Elsőre az előterjesztés annyira kidolgozatlan volt, hogy azt a KRE nem támogatta. Az indoklás úgy szólt, hogy ez a szabályozás fogja megoldani a szórvány gondját, illetve így lehet pótolni az üres lelkipásztori állásokat.

Igen kellemetlen volt, amikor Kató Béla püspök visszavonta az előterjesztést, arra hivatkozva, hogy a KRE egészében ellene volt. (Hozzá kell tenni azt, hogy a Jogi Bizottság úgyszintén.) De azt is meg kell jegyezni, hogy a KRE nem ellene volt az előterjesztésnek, hanem elmondták azt, hogy először rendezni kell a motivációs háttérrel és az előterjesztést szinkronizálni kell az állami törvényekkel.

Most egy csomó probléma vetődik fel. Például a kötelező állami 65 éves nyugdíjkorhatár, amikor automatikusan megszűnik a munkaviszony. Új választás lesz a gyülekezetekben? Vagy ha valaki 67 évesen beteg lesz, azután betegnyugdíjat kap, vagy rendes nyugdíjat? Vagy nem kellene-e a nyugdíjba vonuló lelkipásztorok egy listát kapjanak az üres gyülekezetekről, hogy választhassanak, ne pedig a nagy gyülekezetekben maradjanak? Egy ilyen törvény ugyanis hátrányba helyezi a fiatal lelkészeket.

Ezek után – személyét tekintve – kérdezi, hogy vajon 65 év után alkalmas-e a további szolgálatra? Mert a szószéki szolgálaton túl, ott van az adminisztrációs munka is!

Személyes véleményként fogalmazza meg, hogy csak az maradjon 65 év után is szolgálatban, aki egy szigorú egészségügyi és pszichológiai vizsgálaton átmegy. Ha a szolgálati autót vezetni szükséges az évenkénti orvosi jogosítvány, mennyivel inkább a szószéki jogosítványhoz!

Végül pedig, az Igazgatótanács közösségében nagyon őszintén ki kell mondani, hogy sok helyen a gyülekezet már kiszámolta, hogy még hány hónap van a lelkipásztor nyugdíjba vonulásáig. Nem akarnak botrányt, inkább várnak. De alig várják, hogy az idő leteljen!

Az Igazgatótanácsnak meg kell értenie, hogy nem a törvény „nyakát” akarjuk kitekerni, nem az erdélyiekkel akarunk ellenségeskedni, hanem a felvetődő problémákat akarjuk megoldani!

Kovács István igazgatótanácsos kérdése az, hogy voltak-e pozitív érvek a törvény megváltoztatása mellett?

Csúry István püspök elismeri, hogy a diaszpóra számunkra is probléma lehet.

Farkas Zsolt előadótanácsos Kovács István kérdésfelvetésére egyszerűen felolvassa az erdélyi esperesek állásfoglalását.

Képiró Gyula Jenő igazgatótanácsos először nagyon felháborodott, mert a szabályozást diszkriminációnak tartja. Részletesen kifejti, hogy a mai lelkészi életvitel mellett milyen sok a váratlan haláleset. Erre nézve az elmúlt időszak történéseit eleveníti fel.

Másodszorra nem tudja elhinni, hogy a törvény mögött a lelkipásztorhiány állna. Inkább arra gyanakszik, hogy a Nyugdíjpenztár nem tud fizetni.

Harmadszor azt kifogásolja, hogy a Zsinatban nincs egyenlő arányú képviselő. Így, a KRE-nek nincs szava, bármikor leszavazható.

Negyedszer pedig a teológiai beiskolázás további csökkenését okozhatja az, hogy a nyugdíjkorhatár 70 év lett.

Farkas Zsolt előadótanácsos azonnal tisztázza azt, hogy a 70 évig való továbbszolgálat nem kötelező, csupán lehetőség a lelkipásztorok számára. Továbbá pedig, a Nyugdíjpenztárnál nincsenek gondok, sőt annak igazgatója készséggel elmegy gyűlésekre és különböző alkalmakra, ahol nyilvánosan is ismerteti a Nyugdíjpenztár működését. A továbbiakban kifejti, hogy a baj nem az említettekkel van. A gondot elsősorban az Egyházra is érvényes jogi háttér okozza. A munkatörvénykönyv szerint 65, illetve 63 éves korban a munkaviszony hivatalból (de drept) megszűnik. Az egyházi törvény pedig kimondja azt, hogy a nyugdíjazásra nézve is elfogadja az állami rendelkezéseket (se recunoaste reciproc). A megkérdezett szakemberek és jogászok viszont ezt az ellentmondást nem tudták feloldani. A katolikusoknál a papok 65 évesen nyugdíjba mennek, de a munkaszerződést újrakötik.

A kifogást az új szabályozásban leginkább az jelenti, hogy a jelen határozat szerint az érintett lelkipásztor egyedül dönt arról, hogy 65 éves kora után akar-e tovább szolgálatában maradni.

Másik gond lehet az, hogy aki vállalja a továbbszolgálatot, azzal tisztázni kell, hogy 70 éves koráig és nem pl. 67 éves korig vállalja. Ezt azért kell tisztázni, mert a vállalt 70 éves nyugdíjazásig bármi történik, csak betegnyugdíjba mehet, nem pedig rendes nyugdíjba.

Továbbá tisztán kell látni a kongruák helyzetét. Jelenleg – nagyjából – minden lelkipásztornak van kongruája. Ha viszont pl. 40 lelkipásztor úgy dönt, hogy szolgálatban marad, akkor gondolni kell arra, hogy a következő öt évben 40 teológus végez. A kongruák tekintetében pedig előnyt élvez az, aki bejön a rendszerbe.

Végezetül pedig kéri, hogy az igazgatótanács adjon felhatalmazást arra, hogy a további egyeztetéseket a Nyugdíjpenztárral és a Zsinattal lefolytassa, hisz sok-sok kérdésre kell még választ találni.

Gáll Zoltán igazgatótanácsos kérdése az, hogy vajon a Zsinat készítette-e egy elemzést a drasztikus teológushíányra nézve? Véleménye szerint a lelkiség szempontjából kellené a kérdést feltenni és úgy pótolni a hiányzó lelkipásztorokat.

Csúry István püspök tisztázza, hogy a Zsinat foglalkozott a kérdéssel. Sőt, megoldásként kínálja, hogy az ún. „bokrosítás” helyett „társegházközségek” jöjjenek létre. Viszont ezen a KRE már rég túl van.

Kánya Zsolt Attila lelkészi jegyző szerint egy hatástanulmány hiányzik. De ettől függetlenül, úgy lenne helyes, hogy aki maradni akar, attól meg kell kérdezni, hogy a szórványszolgálatot vállalja-e? Ezen kérdés nélkül, világos, hogy aki kevesli a nyugdíjat, az maradni akar az addigi szolgálati helyén.

Nagy Mihály igazgatótanácsos kifejezetten pártolná azt, hogy a maradásról a gyülekezetet meg kell kérdezni. Egyházmegyei tisztségviselőként többször szembesült azzal, hogy örültek annak, hogy a lelkipásztor nyugdíjazása elérkezett.

Vinczéné Pálfi Judit előadótanácsos helyesli a gyülekezet megkérdezését. Elmondja, hogy ismer olyan helyet, ahol a közelgő nyugdíjazás okán nem vezették be a két éves konfirmációi oktatást.

P. Szilágyi Zoltán igazgatótanácsos szerint az állami szektorban sincs rend.

Forró László főjegyző a további sok beszéd elkerülése végett összegzi: eddig az Esperesek Kollégiumának van javaslata, illetve Farkas Zsolt előadótanácsosnak (ismerteti a javaslatokat).

Farkas Zsolt előadótanácsos szerint a két javaslatot össze kellene kapcsolni.

Csúry István püspök egyetért a két javaslat összekapcsolásával.

Filep Attila igazgatótanácsos szerint, amíg a Zsinattal tisztázódik a törvény alkalmazásának módja, addig az Esperesek Kollégiumának javaslatát fogadja el az Igazgatótanács.

Püspök Sándor Csaba igazgatótanácsos elmentmondást vél felfedezni az összegzésben. Ezért különválasztja a 70 éves korig való továbbszolgálat, illetve helybenszolgálat. A továbbszolgálatra eddig is volt lehetőség, a helybenszolgálatra pedig módszertant kell kidolgozni.

Tekintettel arra, hogy a Romániai Református Egyház Zsinata újraszabályozta és 2018. április 1-vel hatályba léptette az új nyugdíjkorhatárt, de nem rendelte mellé a törvény alkalmazási módját, Igazgatótanács elrendeli a következőket:

- A román állami törvénykezés szerinti 65. életév a férfiaknál, míg a nőknél a 63. életév érvényes és hatályos.

- A zsinati rendelkezés oly módon érvényesíthető, hogy (1.) az állami nyugdíjkorhatárt elérő lelkipásztor fél évvel a nyugdíjazása előtt nyilatkozik arról, hogy vállalja a 70. életévig tartó szolgálatot. A nyilatkozattétel után (2.) az illetékes esperes, vagy egyházmegyei kiküldött elnöke mellett – az érintett lelkipásztor jelenléte nélkül – a Presbitérium titkos szavazással nyilatkozzon arról, hogy akarja-e a lelkipásztor további helyben szolgálatát. (3.) A Presbitérium elfogadó határozata az Igazgatótanács jóváhagyásával válik jogerőssé.

- A fentiek értelmében, a hatályos állami törvények szerint hivatalból megszünt munkaszerződés meghosszabbítást nyer. Igazgatótanács a jelen szabályozást a Közgyűlés, illetve a Zsinat elé terjeszti.

#### Szám: 7/2018.

Tárgy: A II. lelkészképesítő vizsga „hazahozatala” – Forró László főjegyző

Igazgatótanács egyhangúlag elfogadja, hogy 2018-tól kezdve, a II. lelkészképesítő vizsga megszervezésére Nagyváradon, az őszi közgyűléseket megelőzően kerüljön sor, ezzel is hangsúlyossá téve a lelkipásztorok felszentelését.

A vizsga megszervezését és a vizsgáztató bizottság összeállítását Forró László főjegyzőre bizza.

#### Szám: 8/2018.

Tárgy: Közigazgatási ügyek – Farkas Zsolt előadótanácsos

#### Szám: 8/A/2018.

Tárgy: Kongrua ügyek

- A kongruák összegének kiszámolása megváltozott oly módon, hogy egyénekre szabotlan számolják ki az állami támogatás összegét. Az új számításnak az alapja az, hogy kizárólag csak a lelkészi szolgálatban eltöltött esztendőket számítanak régiségnek. Éppen ezért megtörténhet, hogy visszafizetési kötelezettségre is sor kerülhet.

- A 80%-os kongruát csak oda lehet adni, ahol a gyülekezetnek nincs bérjövédalma. Jelenleg előkerült 2-3 olyan eset, ahol utólag kiderült, hogy mégis van bérjövédalom. Ebben az esetben is visszafizetési kötelezettség következhet.

– Tudomásul szolgál –

#### Szám: 8/B/2018.

Tárgy: Pályázati ügyek

A bukaresti pályázatok esetében még nem igazán volt elbírálás. Viszont az elszámolásoknál már történt visszafizetés. Tudomásul kell venni, hogy csak azt lehet elszámolni, amit eredetileg kértünk.

- A BGA-pályázatok esetében a döntések megvannak.

- Az EMET-pályázatok elbírálásának kiközlése éppen folyamatban van.

- Az Óvoda I. program jól halad.

- Az Óvoda II. program elindult.

- A fejlesztési csomag részben került jóváhagyásra: 8 esperesi hivatal megépítése, a nagykárolyi Kálvin Központ befejezése, a szatmári Láncoz-templom felújítása, a szatmári Művészeti Líceum felújítása, a nagyváradi Jámbor-ház és a Moszkva utcai ház felújítása következhet az elkövetkezendőkben.

- Leadták az egyházkerület templomainak felújítását elősegítő pályázatcsomagot.

- Az uniós pályázatok esetében még nincs döntés. Nagyon körülményesen történik a döntéshozatal.

- A ROP-pályázatok jól haladnak.

- HEKS-pályázatok kiegészültek a presbiter-, kántor- és vallásánár továbbképzések támogatásával.

- A Bibliahét anyagának elkészítésére is sikerült pályázati forrást biztosítani.

Mikló István Boldizsár katekétikai előadó felveti az ifjúsági vezetőképzőnek a támogatását, melyet a HEKS finanszírozásába ajánlana.

Farkas Zsolt előadótanácsos elmondja, hogy a mostanra jóváhagyott képzésekre nyújtott támogatások régi egyeztetés eredménye. Jelen pillanatban nem lehet az ifjúsági vezetőképzést támogatni, ellenben a jövőre nézve be lehet vinni a támogatandók közé.

Dénes István Lukács generális direktor felhívja a figyelmet arra, hogy a különböző képzések támogatására az OLTT is nyitott, de az Exodus Alapítvány is támogat hasonló képzéseket. Végezetül köszönetet mond azért, hogy a pályázatok úgy jó halad.

Csúry István püspök felkéri az ifjúsági szakelőadót, hogy a vezetőképzés ügyében lépjenek, hisz jó példaként előttük lehet a Presbiteri Szövetség által megszervezett képzéssorozat.

Tóth András, a PSZ elnöke hálás az elismerő szavakért.

Forró László főjegyző kiegészíti a pályázati felsorolást a Generális Konvent által, a ZRWK számára megítélt támogatással.

– Tudomásul szolgál –

#### Szám: 9/2018.

Tárgy: Missziói ügyek – Dénes István Lukács generális direktor, Vinczéné Pálfi Judit előadótanácsos

1. Megindult a presbiterok képzésének sorozata. Az első örömteli alkalommal a várt 40 fő helyett, 70 presbiter érkezett. A PSZ kimozdult az évek óta tartó stagnálásból.

2. A missziói szakbizottsági ülésen döntöttek arról, hogy minden egyházközségnek legyen gyülekezetépítő stratégiája. Szükség megfogalmazni a célokat ahhoz, hogy „motorizálni” lehessen a gyülekezeteket.

3. Szükséges a lelkipásztorok lelki egészségéről gondoskodni. A hivatásgondozást el kell indítani, de jó lenne egyházmegyéenként beállítani lelkigondozó lelkipásztort, vagy pszichológust.

4. A missziói célokat szolgáló, közakarattal elfogadott és megajánlott perselypénzek nem, vagy csak igen kevés helyről érkeztek be.

A misszió ilyen fokú lebecsülése megengedhetetlen. Szorgalmazni kell a perselypénzek begyűjtését.

5. Folyamatosan működik a kórház- és börtönlelkészek képzése.

Gáll Zoltán igazgatótanácsos szorgalmazza azt, hogy a lelkeszi jelentésbe kerüljön be a gyülekezetépítési stratégia.

Dénes István Lukács generális direktor elmondja azt, hogy a lelkeszi jelentések kidolgozásánál egyetlen javaslat érkezett. Ugyan további javaslatok elfogadása lehetséges, de az ne ötletszerűen történjen.

– Tudomásul szolgál –

### Szám: 10/2018.

Tárgy: Gyűjtés az iraki keresztyének megsegítésére – Forró László főjegyző

A Generális Konvent ülésén bemutatkozott az RVSZ új főtájkára. A helyzetismertetőjében elmondta, hogy a jelenleg Líbiában tartózkodó iraki keresztyének nem kívánnak sem hazatérni, sem pedig Európába jönni. Hazamenniük nincs hová, de az életveszélyes is lenne. Európa helyett, kizárólag Észak- és Dél-Amerikát, valamint Ausztráliát és Új-Zélandot jelölték meg a menedékkérelmükben, tekintettel arra, hogy hosszú távon Európában sem éreznék magukat biztonságban. Jelenleg menekülttáborokban élnek.

A KRE két irányban is segítséget tud nyújtani azzal, hogy gyülekezeti gyűjtést hirdet. Egyrészt a mi hittestvéreinknek lehet konkrét segítséget nyújtani, de az adományoknak a Magyar Külügyminisztérium közvetítésével való célba juttatásával, politikai segítséget nyújthatunk a sokat támadott Magyar Kormányának.

Igazgatótanács egyhangúlag elfogadja, hogy a KRE gyülekezeteiben gyűjtés induljon az iraki keresztyének megsegítésére. Az összegyűlt adományokat a Magyar Kormány Külügyminisztériumával együttműködve kell célba juttatni.

### Szám: 11/2018.

Tárgy: Az ún. Móré-ügy rendezése – Forró László főjegyző

Szükségesnek mutatkozik, hogy az Igazgatótanács rendelkezzen az úgynevezett Móré-ügyben. A mocsolyai lelkipásztort véglegesen elítélte az illetékes bíróság, melynek határozata publikus ugyan, de a KRE hivatalból is megküldte a Zilahi Református Egyházmegyének. Ettől kezdve viszont nem történt meg a hivatalos vizsgálat, arra hivatkozva, hogy nincs panasz a lelkipásztor ellen. Viszont olyan hírek is érkeznek, hogy a mocsolyai kultúrházra kölcsönt vetetne fel a gyülekezettel, de az épületet az egyházi főhatóság jóváhagyásával már átadtuk a lelkipásztor által vezetett egyesületnek, felújítás céljából. Nem juthatunk abba a helyzetbe, hogy tudván tudjuk, hogy gondok vannak, ellenben formai kifogásokra hivatkozva „szemet hunyunk”, mint a hegyközüjlaki esetben is.

P. Szilágyi Zoltán igazgatótanácsos, mint egyházmegyei vizsgálóbiztos arra hivatkozik, hogy ugyan megkapták a KRE-től a bírósági végzést, de abból nem derül ki, hogy ki a panaszos és mi a panasz? Véleménye szerint a mocsolyai lelkipásztor tevékenysége nem egyeztethető össze a hivatásával, annak gyakorlását már rég kellett volna rendezze az egyházi főhatóság.

Meggyőződése, hogy a gyülekezetből nem emelnek kifogást a lelkipásztor tevékenysége ellen, mert vagy részesei különböző ügyleteknek, vagy éppen az ő nevükön is különböző cégek vannak bejegyezve.

Dénes István Lukács generális direktor elmondja azt, hogy az egyházmegyei tanács kell döntsön, hogy a lelkipásztor másfajta tevékenysége összeegyeztethető-e hivatásával, vagy sem? Ami a lelkipásztor helyben lakását illeti, arra nézve is érvényes szabályozás van.

Etikai alapállás, hogy a lopás abban az esetben is lopás, hogy ha az államtól lopnak. Nem lehet szemet hunyni a tények felett, még akkor sem, hogy ha nem lelkipásztorként, hanem üzletemberként követte el azt.

Farkas Zsolt előadótanácsos a lelkipásztornak felvetette, hogy jobb, ha maga mond le lelkipásztori állásáról. Ettől függetlenül az egyházmegyei hatóság nem azt kell nézze, hogy mit követett el a lelkipásztor, ugyanis azt a bíróság már megtette. Az illetékes egyházmegyei hatóság csupán elsőfokon kell döntsön arról, hogy az igazolt tények mit jelentenek a lelkipásztorra nézve?

Csúry István püspök hivatkozik a Gelejkánonokra, hiszen már abban az időben is szabályozták, hogy mit tehet és mit nem egy lelkipásztor? Példának hozza a vadászatot és a kocsmatartást.

Most ugyanez a kérdés: mit tehet? De mit tehet ilyen esetben a püspök? Mert régebb felüggeszthette volna, de a rendszerváltás után ez a kérdés a testületekre vannak bízva.

Igazgatótanács egyhangúlag elrendeli a Móré-ügy azonnali rendezését.

Igazgatótanács elrendeli, hogy minden Egyházmegyei Tanács haladéktalanul vizsgálja meg a lelkipásztorok nem lelkeszi tevékenységét, az esetleges visszasságok esetében döntsön. A lelkipásztorok nem lelkeszi tevékenységét regisztrálják és azt a Püspöki Hivatalnak küldjék meg.

Több tárgy nem lévén, Csúry István imádsággal és áldásmondással berekeszti az ülést.

K. m. f.

CSÚRY ISTVÁN  
püspök

BARA LAJOS ISTVÁN  
főgondnok

FORRÓ LÁSZLÓ  
főjegyző

KOVÁCS ISTVÁN  
hitelesítő

TÓTH ANDRÁS  
hitelesítő

#### 1. számú melléklet

KRE IGAZGATÓTANÁCSI HIVATALA

Szám: 234/2018.

A Királyhágómelléki Református  
Egyházkerület Igazgatótanácsi Tagjainak

## MEGHÍVÓ

Ezennel tisztelettel meghívjuk az Igazgatótanács ülésére, melyre 2018. április 13-án, 10 órai kezdettel, Nagyváradon, a Királyhágómelléki Református Egyházkerület

új székházának tanácstermében kerül sor (Sulyok István u. 9 szám).

Napirenden szerepelnek a következők:

1. Igehirdetés – Dénes István Lukács generális direktor
2. Igazgatótanács ülésének megnyitása – Bara Lajos főgondnok
3. Püspöki bejelentések – Csúry István püspök
4. Zsinati határozatok – Csúry István püspök
5. A II. lelkészsképesítő vizsga átszervezése – Forró László főjegyző
6. Közigazgatási és pályázati ügyek – Farkas Zsolt előadótanácsos

7. Missziói ügyek – Dénes István Lukács generális direktor és Vinczéné Pálfi Judit előadótanácsos

8. Indítványok, javaslatok, beérkezett kérések.

Tisztelettel kérjük a lelkiismeretes és pontos megjelenést, illetve indokolt esetben a visszajelzést, hogy a póttagokat időben be tudjuk hívni. Szeretettel küldjük testvéri üdvözlőnköt:

Nagyvárad, 2018. március 8.

CSÚRY ISTVÁN  
püspök

BARA LAJOS  
főgondnok

Címünk: RO-410202 ORADEA  
str. Sulyok István nr. 9, jud. Bihor  
Telefon/Fax: 0259/435-386  
E-mail: press@krek.ro

Szerkesztőbizottsági elnök: CSÚRY ISTVÁN  
Felelős szerkesztő: WAGNER ERIK  
Tördelőszerkesztő: PETRIKÓ ILDIKÓ  
Honlap: www.krek.ro

Készült a Királyhágómelléki  
Református Egyházkerület  
Szenczi Kertész Ábrahám Nyomdájában  
Felelős vezető: WAGNER ERIK